

# Diario de Valencia

Año VI.

Oficinas San Martín, núm. 2.

Lunes 21 de Febrero 1916.

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 1.785

## EN LA IGLESIA DE SAN LORENZO SOLEMNE ASAMBLEA GENERAL DE LA V. O. T.



LA NIÑA:  
**Elena Royo Bigné**  
Que falleció a las cinco de la tarde de ayer  
A LOS 8 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres D. Adolfo y doña Elena, hermano, abuelos maternos, tíos y primos, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruzafa, 37, a la plaza de San Agustín, por lo que quedarán agradecidos.

### Lo que va de ayer a hoy

¿Verdad, querido lector, que si, hace dos años ahora, hubiera habido algún 'intelectual' que en pleno café, en el paseo o en la Prensa dijera que el pueblo alemán era el más bárbaro que había en Europa, todo el mundo que piensa se hubiera levantado como un solo hombre, y rompiendo lanzas contra él habría terminado por decir que se trataba de un caso de demencia y lo mejor sería dejarlo como lo que era, como un loco?

Digo esto porque yo estoy cansado de leer artículos en nuestra Prensa ilustrada, antes de estallar la guerra, titulados «Desde Berlín», de los intelectuales que allí residían, los cuales no sabían cómo ponderar las bellas cualidades del pueblo alemán, su potencialidad económica, su buena organización, su talento, etc.

Había que ver a esos hombres hablar de la industrial Alemania, de la trabajadora Alemania, la cual ponía como espejo en el que se miraban y copiaban las demás naciones de 'planeta, ávidas de poder imitar en sus costumbres, en su comercio, en su industria.

No se cansen—decían ellos.—Hasta que en las demás naciones la masa obrera no disfrute de las prerrogativas y derechos que la ley concede al obrero alemán, no podrán ponerse al nivel de ellos.

Además, no basta que las naciones voten las leyes para el mejoramiento material del obrero; hay que dictar otras de orden moral para saber hacer obreros cultos, y eso todavía no lo ha logrado ninguna más que Alemania.

Alemania, que principiando por el Kaiser hasta el último de los obreros, saben que su misión en el mundo es el trabajo, pero no el trabajo al estilo de España y otras naciones, no, sino con un trabajo equilibrado a sus fuerzas, con un trabajo proporcionado al sueldo que cobran, con un trabajo que vivifica, que no cansa, que da vigor a sus músculos, y así ocurre que mientras en otras naciones, cuando el obrero llega a cierta edad avanzada, si antes no ha podido reunir una fortuna para poder pasar el resto de sus días tranquilo, tiene que ir a parar a cualquier centro benéfico; en Alemania tienen sus Cajas de Ahorro, las cuales son las encargadas de cubrir las necesidades del hombre en el caso de su vida.

¿Y cómo han conseguido esto? Creando escuelas, muchas escuelas; declarando obligatoria la enseñanza, hasta conseguir desterrar por completo el analfabetismo, habiendo logrado así el puesto tan precioso que ocupa entre las grandes naciones que van a la cabeza de la civilización, y la sabiduría, debido al celo y la constancia de sus grandes hombres, ayudados eficazmente por toda la masa obrera, en el transcurso de 40 años, realizar el milagro de hacer de una nación pobre y pequeña en extensión, una nación grande, trabajadora y la más culta del viejo continente.

Bien; pues algunos de los que firman el Manifiesto que parte de la intelectualidad española elevaba a la Francia oficial, testimoniándole su adhesión y protestando contra la barbarie teutónica, son los mismos que hace dos años escasos nos ilustraban con sus amenazas crónicas entonando himnos en loor de los Estados Confederados germánicos.

A esto digo yo: ¿Cómo es posible que una nación que hace dos años se encontraba (según ellos) en un estado tan floreciente de cultura y demás rasos del saber humano, haya llegado a descender (según ellos también) a un grado de relajamiento moral, en que la solidaridad (a mi me parece que esa solidaridad estará compuesta de los obreros tan cultos admirados por ellos) ha cometido los crímenes más horribles y los actos más abominables que registra la Historia desde los tiempos primitivos?

Señores, no nos hagan ustedes tan cándidos, porque no van a hacer creer que en esta ocasión lo son ustedes, y en grado superlativo, porque la lógica me induce a creer que una persona que tenga una ilustración regular y que esté en completo dominio de sus facultades intelectuales, no hace daño nada más que porque sí; eso se queda para las tribus del centro de África y para ciertas naciones en las que existe el 72 por 100 de analfabetos, no para Alemania, en que la civilización y el progreso tienen allí sus más esforzados paladines.

Y por último, entre el cúmulo de equívocas y de demuestras que han dicho por detractor a Alemania, hay añadidos los menos fobias que los otros, que se sienten con fuerzas para confesar que admiten lo grande que es en sí el pueblo alemán, lo cultos que son los rubios de alente del Rhin; pero que no pueden pasar por el férreo militarismo prusiano, causa de la actual hecatombe europea, y hasta que no consiguen deshacerlo, aplastarlo, no volverán la paz en el viejo continente, pues siempre se verá amenazado por el «chulo de Europa».

Tiene gracia, ¿verdad? Pero, señores, ¿de qué elementos está compuesto ese misterioso? Del pueblo alemán, ¿no es así?

Pues si está compuesto del pueblo, de todo el pueblo, ¡eh!, ¿cómo se va a desahacer una cosa sin aplastar también a otra?

Parece mentira que se digan estas aberraciones. Y parece mentira también que los que escribían esas cosas hace dos años, hayan escrito estas otras después.

ENRIQUE POYO.

### La vida de la Prensa Situación imposible

Otra vez, y va la tercera, se nos ha notificado un nuevo aumento en el precio del papel. La carestía de las substancias se extiende a todo, y la Prensa tampoco puede librarse de estos aumentos que gravan considerablemente sus presupuestos y que de seguir así nos van a imposibilitar la vida del periódico.

Para que se formen los lectores un cálculo aproximado de lo que representan estos nuevos gravámenes, les diremos que la subida del precio del papel es de 13 pesetas por 100 kilos, lo cual nos significa gastos de cuatro mil duros al año sobre los gastos ordinarios. Y seguimos, como siempre, vendiendo el número a cinco céntimos, de los cuales sólo entran tres en nuestra Administración, porque los otros dos se los queda, como es natural, el que lo vende.

Como nosotros no nos lucrarnos con la Prensa, ni tenemos más interés que la defensa de nuestros ideales y el servir al público, seguiremos como hasta de ahora, hasta que Dios quiera y nuestras fuerzas nos lo permitan. Cuando no podamos más, nos sentiremos sobre el *mich armut*. Pero antes, claramente, lo diremos al público.

### Homénaje a Cirici Ventalló

Suscripción  
Suma anterior: 451'85 pesetas.  
CARCAGENTE

Don Vicente Armiñana, 1 peseta; don Vicente Carbonell, 0'50; don Enrique Garrigues, 0'50; don Salvador Lacasa Andrés, 0'25; don Fernando García, 0'50; don Vicente Arbones, 0'10; don José Ubeda Ferrando, 0'25; don Francisco Sellent, 0'50; don Vicente Tarragó, 0'25; don Eduardo Lloret, 1; don Juan Satorres, 0'50; don Eduardo Tarín, 0'25; don Vicente Armiñana Martínez, 0'20; don Ramón García, 0'25; don Rigoberto Vernich, 0'20; don J. Bautista Morant, 1; don Antonio Corell, 0'10; don Pedro Pellojero, 0'20; don Augusto Oliver, 0'10; don Bautista Marco, 0'10; don Joaquín Garnet, 0'10; don Bautista Picot, 0'10; don Salvador Píera, 0'10; don José Garrigues, Presbítero, 0'50; don José Noguera Cogollós, 0'50; don Vicente Chelvi, 0'25; don Joaquín Ripoll, 0'25; don Antonio Soriano, 1; don P. T., 0'50; don José Martí Donderis, 0'25; don Bienvenido Perales, 0'25; don Bautista Serra Tur, 0'50; don Elias Oliver Navarro, 0'25; don Vicente Castillo Ripoll, 0'20; don Luis Sellent, 0'10; don José Oliver Vila, 0'10; don Luis Taléns, 0'25; don José María Barber, 0'15; don Agustín Gay Lloret, Presbítero, 0'25; don Pedro Gómez, 0'50; don Vicente Albert, 0'50.

Total: 466'10 pesetas.

La cuota máxima es de 1 peseta, y la mínima, de 10 céntimos.

Contínúa abierta la suscripción en la Administración del DIARIO.

Plegios para firmas  
En la Administración y Redacción del DIARIO y en el Círculo Central hay plegios a disposición de las personas que deseen firmar el homénaje a Cirici Ventalló.

Avísanos a los correccioneros de la región valenciana que pueden pedirnos cuantos plegios necesiten.

### Política valenciana

De Madrid comunican las siguientes noticias:

«Hemos hablado con el jefe de los liberales valencianos, don Ramón de Castro».

«Nos ha dicho que hasta ahora lo único que hay acordado en definitiva acerca del encasillado oficial se presentará por Chelva, y el señor Escutia por Chiva».

«En Játiva irán a la lucha el señor Rubio y otro candidato, permaneciendo el Gobierno neutral en la contienda».

«Se asegura que el señor Castro no está contento de la conducta del Gobierno en la confección del encasillado, porque su deseo era servir a los amigos que le fueran fieles en la oposición, y para ello tropezaba con dificultades».

«El candidato oficial por Sagunto será don Vicente Jimeno».

«Su padre, el ex ministro don Amalio, nos ha dicho que tiene indicio de que el naviero señor Sota no piensa presentar su candidatura por el distrito mencionado».

Como habíamos anunciado, ayer se celebró en la iglesia de San Lorenzo la asamblea general de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, de Valencia.

Tan solemne acto comenzó a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del muy reverendo Padre Provincial, Padre Manuel Fabregat, y con la invocación del Espíritu Santo.

### El estrado

En el estrado tomaron asiento el Padre Vicente Corell, visitador de la Tercera Orden; don Andrés Molló, Presbítero, ministro; muy ilustre señor don Vicente Font, Canónigo de la Metropolitana Basílica; don Juan Bautista Aguilar, don Vicente Ortiz, Presbítero, don Francisco Cossolí, Presbítero, don José Rodrigo Perregás, don José Selva Mergelina, concejal; don Tomás Terranova, doctor don Mariano Lagardá, don Jenaro Benavent, don Juan Antonio Monserrat y demás señores miembros de la Junta, y doña Patrocinio Tena de Ortega, ministra; doña Dolores Batllés, viceministra; doña Francisca Valor, con su sobrina señorita Paquita Pons Valor, señoras María Arnau, María Pastor y la Junta de señoras y celadoras de la Tercera Orden.

Las anchas naves de la iglesia de los Padres Franciscanos se hallaban verdaderamente atestadas. Igualmente estaban llenos la sacristía y el coro.

Era tal el número de terciarios franciscanos que acudieron, que a muchos les fué imposible el acceso al templo.

### El Sr. Rodrigo Perregás

Don José Rodrigo Perregás leyó una Memoria magistralmente escrita.

Hizo historia de la Venerable Orden Tercera Franciscana en Valencia desde que promediada a segunda década del siglo anterior, volvió nuestra nación a regirse a sí misma, cuando el valor indomable de los españoles y el influjo de la política internacional antifrancesa arrojaron definitivamente de nuestro suelo a los invasores.

«La Orden Tercera de San Francisco—dijo—rama frondosa y fructífera de la religión seráfica, fundada para llevar el espíritu de Nuestro Santo Patriarca al hogar doméstico y mejorar con ello, desde sus fundamentos, a la humana sociedad, no pudo apartarse de la nefasta influencia de la política, y como las demás corporaciones religiosas, sufrió las mismas alternativas de relativa prosperidad y de marcada decadencia, que constituyen, en resumen, su historia en el siglo anterior».

Dividió su trabajo en tres partes que corresponden a los tres períodos naturales que señala la misma sucesión de los hechos, y que comprenden el primero hasta la abolición de las Ordenes religiosas y exaltación de los regulares vares en 1835; el segundo hasta la reinstalación definitiva en Valencia de sus reverendos Padres Franciscanos, y llegando el último hasta nuestros días.

La exuberante y esplendorosa vida religiosa que la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Valencia ostentó hasta principios del pasado siglo, se aniquiló cuando después de la batalla de Puzos entraron victoriosos en nuestra ciudad las tropas del mariscal Suchet, que profanaron la capilla y el convento.

En 1814 fueron nuevamente habitados los conventos por sus legítimos dueños, y la Venerable Orden Tercera comenzó sus trabajos de reorganización bajo el paternal apoyo de la Orden primera.

Examinó la vida interna de la Venerable Orden Tercera en su aspecto religioso, económico y social.

Relató las principales fiestas celebradas, la instalación en Febrero de 1908 en la iglesia de San Lorenzo, por haber sido esta donada a los Padres Franciscanos; los festejos y cultos celebrados con posterioridad y las obras de cultura y de religiosidad popular desarrolladas.

Terminó señalando la enseñanza que lógica y naturalmente se desprende del relato de la historia contemporánea de la Tercera Orden e indicó la conducta que los terciarios franciscanos de Valencia deben seguir.

Después la señorita Carlota Guastavino y el autor Padre Antonio Guastavino ejecutaron a piano y armonium una fantasía sobre motivos de la ópera «Los Lombardos».

### Doña Dolores Batllés

A continuación hizo uso de la palabra doña Dolores Batllés, hermana terciaria, que desarrolló el tema «Influencia de la terciaria en el seno de la familia».

Comenzó pidiendo indulgencia por su atrevimiento al hablar a público un culto y distinguido.

«La mujer—dijo—es un misterio, y los misterios son inexplicables».

El mismo Dios, que creó todas las cosas de la nada, cuando ha de crear a la mujer parece que reflexiona, y que se reconcentra en Sí mismo y exclama: «No es conveniente que el hombre esté solo; hagamos una compañera semejante a él».

Y le infundió un sueño profundo, le arrancó una de sus costillas y con ella formó a la mujer.

Con ello dió a entender que no ha de ser superior al hombre, ni su sierva, sino su amada compañera, su ayuda, su auxilio, su consuelo, su cara mitad.

Y el hombre y la mujer, unidos, forman la sociedad doméstica.

Para demostrar la influencia de la terciaria franciscana en el hogar doméstico, es necesario hablar de la influencia de la mujer en general, porque la terciaria es una mujer, y una mujer cristiana, y debe ser una mujer perfecta, la mujer modelo, la perfecta casada de Fray Luis de León.

La sociedad doméstica nace, crece y se desarrolla por la intervención de la mujer. Si ésta desaparece, muere y se deshace aquella, o tiene una vida lánguida y pobre.



El Serafín de Asís

En cuyo honor se celebró ayer una grandiosa asamblea por las Venerables Ordenes Terceras de Valencia

Cuando en una familia muere el padre, la familia continúa alrededor de la madre, la madre dirige, aconseja. Mas si muere la madre, ¡ah!, entonces la familia se disgrega, el fuego del hogar se apaga, entra en la casa el desorden.

¿Y sabéis por qué? Porque la mujer es el centro de la familia, el eje alrededor del cual gira y se mueve todo lo que en el hogar doméstico existe.

El hombre viene a este mundo formado, educado por la mujer.

Cuando el hombre sale de su casa y de su familia para formar otra casa y otra familia, sale de los brazos de su madre para caer en los brazos de su esposa, y ésta le infunde sus ideas, sus sentimientos, de tal manera, que el hombre es lo que su mujer quiere que sea.

¡Ved ahí cuán poderosa es la influencia que ejerce la mujer en el seno de la familia».

De la mujer depende, en su mayor parte, la felicidad o la desgracia de los jóvenes ansiosos de libertad.

En confirmación de esta verdad dice el Espíritu Santo que «como el sol naciente brilla en las alturas, así resplandece la mujer buena en el adorno de su casa».

La Tercera Orden Franciscana es una gran familia, extendida por todo el mundo; es la transfusión del espíritu de San Francisco a todo el mundo.

Por eso la terciaria franciscana ha de ser la mujer ideal del cristianismo, ha de distinguirse por la sinceridad de su fe, ha de conocer y distinguir cuál es la buena y la mala Prensa.

Decía Pío X, que así como se bendecían las armas de los cruzados debían bendecirse las plumas de los escritores católicos.

Los terciarios deben esforzarse en dar buen ejemplo, fomentar las buenas obras.

La terciaria franciscana ha de ser modelo en la modestia, en la humildad; debe distinguirse por su amor al trabajo.

Al trabajo ha de acompañar siempre el orden.

«Cuán apreciable es una mujer de orden; es un tesoro!»—exclama Fenelón.

Terminó excitando a los terciarios a que procuren que sus esposas o prometidas sean terciarias, para así llevar juntos la pesada cruz y hacerlos miembros de la eterna bienaventuranza.

### Poesía y coro

El niño don José Pastor recitó una poesía titulada «El cordón de San Francisco».

La bella señorita Encarnación Oliver acompañó a piano «La caridad», coro a tres voces del maestro Rossini, cantado por el coro general.

Formaban el coro las señoras Francisca Baviera, María y Teresa Torres, Dolores y Pura Barbarrós, María y Carmencita Moncho, Manolita y Carmencita Benso, Josefa y Elvira Ferrero, Josefa Martín, Concha y María Temprado, Consuelo Tamant, Consuelo García, Teresa Benavent y Josefina Alonso, los tenores señores Sansaloni, Selles, Andrés, Reig (A.) y los bajos señores Reig (G.), Gilbert, Iurrita (C. y B.) y Cuesta.

### D. Juan B. Aguilar, Pbro.

Acto seguido ocupó la tribuna don Juan Bautista Aguilar, hermano cordigero, que comenzó diciendo que esta asamblea es una prueba evidente de que son cumplidas las palabras del Espíritu Santo: «Los justos vivirán eternamente, los perfectos se multiplicarán, etcétera.»

Nada en este mundo ha de quedar.

¿Quién no se acuerda de Alejandro, y se llamó Grande, aquel hombre que después de conquistar Oriente miraba las estrellas como para arrancarlas e incrustarlas en su corona?

Así han pasado los hombres todos. Decía Napoleón en Santa Elena, rodeado de sus generales:

«Mirad, señores, que he hecho temblar al mundo con esta espada; pero el mundo me ha encerrado en esta isla y hecho prisionero».

San Francisco ha atado el mundo con un cordón. El Cordón de San Francisco ha de ser mi asunto.

«¿Vosotros he renunciado a ocupar este sitio, que ocupo por obediencia. No esperéis, pues, palabras elocuentes; predicaré la verdad desnuda».

El cordón de San Francisco está profetizado en los primeros tiempos. La Sagrada Escritura habla de que Job discute con Dios Nuestro Señor y oye estas palabras: «Cifete a los lomos el cordón».

Los israelitas caminaban en el desierto ceñidos también, para alcanzar la tierra de promisión.

San Francisco nos ha de atraer con su cordón a la verdadera tierra de promisión. Para ello nos ha de acompañar el ejemplo, que más se aprende con los ojos que con los oídos.

¿Qué quiso nuestro Padre al ceñirnos el cordón con tres nudos?

Estos tres nudos representan tres virtudes principales.

Una, la pobreza, la santa pobreza, que nos hace tan comparables a Jesucristo, que es el ejemplo continuo de nuestro Serafín de Asís. Como él, nace en un pesebre y muere llagado.

Cristo le dice: «Si quieres venir conmigo, toma tu cruz y sígueme», y San Francisco, con el cordón bendito, predica, hace apóstoles, viene a España y se hospeda en una carbonería en Santiago de Compostela, para dar ejemplo de pobreza; pasa después a Marruecos, a Tierra Santa a Jerusalén, y recorre la Europa entera.

El cordón es ceñido por una playade de Santos, entre ellos San Buenaventura y San Antonio de Padua, por multitud de señores como Alejandro Ha'lex y Scoto, el defensor del dogma de la Inmaculada Concepción.

«¿Cuánto debemos los españoles al cordón bendito por Dios!»

Al cordón se debe el descubrimiento del Nuevo Mundo por Colón, según palabras admirables del insigne Mella.

Jesucristo dijo que siempre habría pobres. ¡Bienaventurados los pobres de espíritu!

Debemos despreciar las riquezas, las grandezas; hay que practicar la caridad;

se tiene que subir al tugurio del pobre, entrar en la portería, buscar la miseria allí donde se encuentre.

La limosna sirve para atraer por medio de los cuerpos a las almas.

La humildad. Bien sabéis que Nuestro Santo Padre San Francisco, a pesar de su santidad, no quiso ordenarse de Presbítero y fué siempre Diácono; renunció al Generalato de la Orden para prepararse a bien morir y no quiso expirar en su casa. Hizo que le llevasen a la iglesia de la Pórciúncula, donde se quitó el hábito para morir desnudo, y ya muerto apartó el pie que iba a besar el Sumo Pontífice para denotar la sumisión al que era «Vicario de Cristo en la tierra».

La castidad es otra de las virtudes que con la humildad y la pobreza, simboliza el cordón con sus nudos.

Dice Jesucristo que el cordón ceñido, sirve para sujetar al cuerpo.

Recordad la tentación en el desierto, cuando arrojándose San Francisco sobre la nieve dijo al diablo: «Este montón es mi esposa; ese otro, mis hijos».

La castidad sin amor no es nada. Dios mío, y todas las cosas decía el Serafín, cuyo amor es tan grande que a todos llamaba hermanos.

Llévemos el cordón con dignidad. Hay que luchar palmo a palmo para ser dignos.

Terminó entonando una plegaria al Santo

### Poesía y música

La señorita María Pastor leyó unos admirables versos con el título «A mi Padre San Francisco».

Seguidamente se interpretó una sinfonía de la ópera «Juana de Arco», de Verdi, ejecutada a piano magníficamente a cuatro manos por las señoritas Carlota Guastavino y Encarnación Oliver y por el Padre Antonio Guastavino, a armonium.

### El Sr. Lagardá

El doctor don Mariano Lagardá, profesor de la Escuela Normal de Valencia, pronunció hermoso discurso.

«Mi pequeñez—dijo—se hace más evidente al ocupar esta tribuna, donde lucen las armas gloriosas franciscanas, emblema de la grandeza de nuestra Orden y que con orgullo lucieron sabios como Balmes, Domingo Cortés y Aparisi Guilarro; literatos como Lope de Vega, Cervantes y Calderón; y artistas como Rafael, Murillo, Juan de Juanes y Ribera; reyes y conquistadores como San Luis de Francia, San Fernando de Castilla, Carlos V, Felipe II y Cristóbal Colón; oradores insignes como Senante, Simó y nuestro gran Mella».

No olvidemos a los mártires de la Inmaculada Perles y Perpiñá, pues si la sangre de mártires es semilla de héroes en nuestra causa santa, la sangre de Perpiñá y Perles, enrojeciendo el suelo de Valencia, ha germinado y formado héroes que hoy saben llevar triunfante a su Madre de los Desamparados por las calles de Valencia.

Es providencial el resurgir del Franciscanismo español; aún repercuten en nuestro corazón los ecos de aquella fiesta seráfica-española de 1914, celebrada bajo las bóvedas de San Francisco el Grande.

Los que tuvimos la dicha de sentir aquella oleada de entusiasmo no podíamos olvidar a la patria chica, y desde aquí entonces germinó en nuestro querido Padre Visitador Fray Vicente Corell la idea de reunir a los terciarios valencianos en magna asamblea.

Aún los que no reconocen otro artífice supremo que el acaso, tienen que reconocer una continuada lucha con las contradicciones que siempre experimentamos en nuestras empresas.

Y es que fuera de la Religión los problemas de la vida se cubren de espesa niebla que no puede resolver el dios acaso.

La necesidad del remedio nace con el hombre, vive con el hombre, muere con el hombre y hasta en ultratumba buscamo la mano de Dios para calmar el fuego destructor de nuestras culpas.

Pero a tal necesidad tal remedio, siempre el remedio será bueno con tal que lleve los límites de la necesidad.

Buscad un remedio general y lo encontraréis en el Maestro de la Cruz. Porque Cristo nos entregó durante su vida el libro que condensa todas sus doctrinas.

En nuestra Orden Tercera se ponen en práctica los principios de la verdadera democracia cristiana; frente al capitalismo, proclamamos las excelencias de la pobreza frente a la soberbia, la humildad; frente a la lucha de clases, la fraternidad entre pobres y ricos.

La cuestión social es una cuestión de orden religiosa.

Cantó las excelencias de las Congregaciones religiosas en elocuentes párrafos llenos de sentimiento y de bellas figuras retóricas.

Es la Orden Franciscana la que más se distinguió, dando un temprano impulso al progreso científico. De su seno salen sabios como Scoto, Alejandro de Ha'lex, San Buenaventura, Rogelio Bacón, Raimundo Lulio y el manco de Lepanto.

Cervantes nos pertenece por razón de parentesco espiritual; se entregó a nosotros en las postimerías de su hermosa existencia.

Terminó proponiendo la celebración de una gran fiesta cervantina-franciscana-española que sea un rotundo menú para los que afirman que Cervantes fue de ideas avanzadas.

«San Francisco y los pájaros» es el título de una bella poesía que declamó la señorita María Arnau.

Las hermanas terciarias doña Josefina Alonso y doña Desamparados Temprado cantaron a dúo «Reconocimiento y amor», fragmento del canto de San Francisco, con música del Padre Antonio Guastavino, acompañado a piano por la señorita Encarnación Oliver.



DE ACTUALIDAD

CRIMINAL

ante la labor que en...
Señor Grau...
Tienen razón los comerciantes...

El problema de la naranja

Su transporte

En el despacho del señor gobernador se han reunido ayer mañana los señores presidente de la Diputación provincial don Juan Pofo de Bernabé, el presidente de la Sociedad de Naveiros don Vicente Pucho, el alcalde accidental señor Cuñat y el secretario de la Federación Naranjera don Carlos Sarthou.
El señor Pofo ha exhibido un telegrama del señor ministro de Estado, comendación al que él le dirigirá en adelante, en el que el señor Villanueva se muestra pesimista en el problema de la naranja, añadiendo que el Gobierno, de acuerdo con nuestro embajador en Londres, continúa sus gestiones para encontrar una fórmula conciliatoria.
Se ha hablado del telegrama recibido por el señor gobernador, por el que el Gobierno aconseja a los exportadores que utilicen los vapores que cargan mineral en el puerto de Sagunto, de la Compañía Sota y Aznar, de Bilbao, solución imposible de aceptar, por la doble razón de conducir la naranja juntamente con el mineral y por el aumento de gastos, puesto que las Compañías ferroviarias no conducirán gratis la naranja a los puertos de embarque.
Como seguramente en Madrid no se conoce la importancia comercial de Valencia y el tráfico de nuestro puerto, se ha convenido en que marche a Madrid don Carlos Sarthou, quien en unión del señor Jimeno, representante de los naranjeros de Castellón, hagan comprender al Gobierno, cuya buena voluntad se refleja en todos sus actos, lo impropio de su consejo cuando en el puerto de Valencia hacen escala los vapores de las Compañías Serra, Tintoré, Mac-Andrews, Correos de África y varios griegos e italianos, que tocan en puertos ingleses.
El señor gobernador ha teleografiado al ministro el resultado de esta conferencia.
El señor comisario regio de Fomento ha recibido del excelentísimo señor ministro de Estado el siguiente telegrama:
«Nuestros esfuerzos respecto problema naranja son incesantes, tanto cerca del Gobierno inglés como por lo que se refiere a los medios que están más directamente al alcance del Gobierno de su majestad, según telegrama por separado.»
El telegrama que acompañaba reproducía el remitido al excelentísimo señor gobernador civil sobre petición a empresas navieras llevando mineral de Bilbao y Sagunto a Inglaterra, de reservar una parte de su tonelaje para naranja, con el flete de tres chelines, debiendo llevar las cajas a estos dos puertos, para lo que el Gobierno gestionaba tarifas ínfimas para el transporte de este fruto a los citados puertos.
El señor presidente de la Federación Agraria de Levante ha recibido el siguiente telegrama del señor ministro de Estado:
«Con el fin de facilitar en lo posible el envío de naranja a Inglaterra, Gobierno su majestad, aprovechando patriótico concurso de empresas navieras, ha solicitado la seguridad de que todos los barcos que zarpen de Sagunto y Bilbao para la Gran Bretaña conduciendo mineral reserven cabida para cajas de naranja destinadas a dicho país, con flete de tres chelines. Conviene por consiguiente que los interesados concentren en dichos puertos las expediciones de naranja, debiendo advertirles que para facilitar el aprovechamiento del segundo Gobierno su majestad está actuando Compañías ferroviarias a fin de señalar tarifa ínfima para transporte naranja desde esa región a Bilbao, disminuyendo todo lo posible el quebranto exportada por la capital de Vizcaya.»
Tienen razón los comerciantes y cosecheros que exportan naranja por su cuenta al no aceptar la fórmula propuesta, pues tropezarán con grandísimos inconvenientes, especialmente la falta de vagones para el transporte, y si a esto unimos los gastos que para llegar a dichos puertos devengarían las cajas, unido a los tres chelines de fletes, elevaría de un modo enorme la mercancía, lo que haría más desastroso todavía este negocio.
No comprendemos la razón por la cual tengan que enviarse al puerto de Canet las cajas confeccionadas en Valencia, pues todos los buques que van a cargar mineral a Canet tienen que pasar necesariamente por el puerto de Valencia, y por ello sería más práctico que al pasar hiciesen escala en él y cargasen esas cajas, que al llevarlas a Canet gravan las mercancías y tienen que hacerse la carga en pobres condiciones, por

no haber los elementos necesarios para...

Respecto al puerto de Bilbao, son tantas dificultades...

Urge buscar otra fórmula que no perjudique más el negocio de la naranja...

EL SIGNO DE LA TRIBU

El conflicto naranjero

Asamblea importante en Sagunto

Sagunto, 20.
A las ocho de la noche acaba de celebrarse la asamblea magna para pedir al Gobierno el embarque transitorio de naranjas en el puerto de Sagunto.
El acto se ha celebrado en el teatro Principal y ha tenido extraordinaria importancia.
La asamblea la ha presidido el alcalde don José Pitarch y en el estrado estaban representadas las fuerzas vivas de la población.
Se han adherido al acto personalmente el presidente de la Unión Saguntina de Socorros Mutuos, Círculo Jaimista, representado por don Francisco Aznar; los presidentes de las Sociedades Artesana, Agrícola Saguntina, de Labradores, Viti y Nícolica, Unión Obrera La Salvadora, Inicativas y Defensas, Cooperativa naranjera de Sagunto, Sindicato de Policía rural de Riego, Cruz Roja, Círculo Conservador, Centro Republicano, Círculo Carístico, Sociedad musical La Saguntina, Caja de Ahorros, Gremio de Homeros y Confeccionadores de naranjas.
En el amplio local del teatro se hallaba el pueblo de Sagunto en masa.
Se han acordado por unanimidad las conclusiones siguientes:
Dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros en estos términos:
«Enterados por la Prensa de Valencia del telegrama de vuestro excelentísimo señor ministro de Fomento autorizando provisionalmente el puerto Sagunto para embarque de naranja, la asamblea acuerda felicitar con entusiasmo a vuestro excelentísimo señor ministro de Fomento por tan acertadas gestiones que salvarán de la miseria a la comarca, que no obstante la oposición de los periódicos El Pueblo y El Mercantil, forma parte de tan hermosa provincia.»
Otro a los señores bilbaínos concebido en estos términos:
«Enterados por la Prensa de las facilidades dadas al Gobierno para el embarque provisional al puerto de Sagunto, reunido el pueblo en masa, acuerda con entusiasmo felicitar a ustedes por la patriótica actitud, rogándoles no retrocedan en sus ofrecimientos, que sacaría de la miseria a la comarca de Sagunto.»
Y otro al diputado a Cortes don Vicente Jimeno, pidiéndole su cooperación para conseguir asunto de tan vital importancia para el distrito de Sagunto.
Ultimamente se acordó que una comisión compuesta por representantes de todos los partidos políticos, se traslade a Valencia y visite a la genuina representación de la misma y a cuantas Sociedades existan en la capital, para conocer si la opinión de los periódicos El Pueblo y El Mercantil es la de la industria y comercio de Valencia en adoptar actitudes tan suicidas como la de oponerse a que un fruto que no se puede exportar por falta de cabida, deje de autorizarse en el puerto de Sagunto, con grave perjuicio del comercio y la industria de toda una comarca.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Acción obrera

Se convoca a todos los obreros carpinteros, socios y no socios, de Valencia y sus contornos, a una reunión que se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar de la forma y manera del abaratamiento de las subsistencias y de cuantas formas y actitudes en consonancia para conseguir tan importante mejora convenga adoptar.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Ejercicios espirituales

En el santuario de San Vicente Ferrer de Agullent.
Durante los días del próximo Carnaval, desde el sábado 4 de Marzo por la noche, hasta el miércoles de ceniza por la mañana, se darán Ejercicios espirituales a obreros, por Sacerdotes de la Unión Apostólica.
Los que deseen practicarlos avisarán oportunamente al señor Cura párroco de la expresada villa, o bien a don Carlos Pont, Capellán de San José, Albalá.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Olivos a la venta

Imenso surtido de las clases Serrana, Alfafarica, Manzanilla o Villalonga, Blancas, Borriol, Regués, Canet y Rufinas. Precios baratísimos. Razón: Francisco Cortés, Náquera, 4, esquina a la calle de Zapateros. Valencia.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Vides americanas de todas clases a precios reducidos.—F. Richtes.—Montpellier.
Vicente Calduch, Pedralva.—S. Muñoz, Valencia (Cavalliles, 2).

Por telégrafo y teléfono

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Inserta las siguientes disposiciones:
Reduciendo a 75 el plazo de 90 días, concedidos para el vencimiento de los pagarés por cuotas de aguardientes compuestos y licores embotellados.
Idem para satisfacer el impuesto sobre los azúcares.
Autorizando a los presidentes de las Mutualidades para establecerlas en forma parecida a las existentes en las escuelas nacionales.
Ascensos reglamentarios en el profesorado de Institutos y Universidades.

Vida política

Calma política

En los centros políticos ha reinado gran desanimación.
El ministro de la Gobernación no ha asistido a su despacho, y el secretario no ha dicho que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

Las reformas de Guerra

Parece que las bases de reformas presentadas ayer por el general Luque a la Junta de Defensa Nacional son 17, y fueron objeto de prolijo examen.
Todos aplaudieron la labor del ministro de la Guerra, que ha llevado a la Junta de Defensa, no sólo la reorganización del Ejército de la península, sino la de las tropas de Marruecos.
Las bases referentes al Ejército peninsular fueron aprobadas.
Respecto a las del Ejército de Marruecos, quedaron pendientes de estudio por falta de tiempo.

España al día

Huelga solucionada

Barcelona.—La huelga de albañiles en Villanueva y Geltrú ha quedado solucionada.
Mañana reanudarán el trabajo.

Suicidio

Barcelona.—Al paso de un tren, en la calle de Rocafort, un individuo bien trajeado se ha arrojado a la vía, muriendo destrozado.

Atropello.—Indignación

Barcelona.—En la barrida de Sans un coche del tranvía ha atropellado a un niño, lesionándole.
El público que presenció el suceso se amotinó y voló el coche.
La policía intervino, despejando la calle.

Con material de guerra

Barcelona.—Llegará mañana, procedente de Nueva York, el transatlántico «Monteserrato», con material de guerra.

Sobre el crimen misterioso

Barcelona.—Han sido detenidos en Villanueva del Panadés dos mendigos, hombre y mujer, cuyos supuestos cómplices en el suceso de la mujer desahucada hallada en San Andrés de la Barca.

OLYMPIA
Empresa del Gran Teatro y Cinema X de Madrid
Palco sin entradas, 3 pesetas; butaca, 0'50; general, 0'20
Hoy, magnífico y sensacional estreno
LA NOCHE TRÁGICA
5 partes —: 1.500 metros —: Exclusiva
Hoy martes y mañana miércoles, definitivamente últimos días de
MACISTE
Cinco partes —: 2.500 metros
Las más temerarias, estupendas e inconcebibles aventuras
TARDE A LAS 5'45 NOCHE A LAS 9'45

en que doce hombres, repartidos por el mundo, fundaron la base de la sociedad actual.

Muerte de Tallaví

Madrid.—A las cinco de la tarde ha fallecido en su domicilio el notable actor don José Tallaví, después de haber sufrido una operación en el estómago.
Rodeaban el lecho sus íntimos amigos el artista Borrás, Merino, Tomás Carretero y otros, de los cuales se ha despedido, en los últimos momentos, estrechando sus manos cuando perdió el habla.
Su muerte ha sido muy sentida.
Sus últimas palabras, antes de expirar, fueron: «Pobre York!», personaje del drama «Espectros», del que hacía una especialidad.
Esta obra ha influido notablemente en su fallecimiento, por identificarse tanto en el personaje.
Las últimas representaciones las dió en Valladolid y le tuvieron que dar varias indicaciones de cafeína para que pudiera sostenerse.
Hacia muchos días que sólo tomaba agua azucarada.
Tallaví ignoraba su gravedad y creía que curarían en breve plazo.
Mañana se verificará el entierro del cadáver.

Joselito, sorteado

Sevilla.—En el sorteo de los reclutas del actual reemplazo, al espada Joselito Gómez ha correspondido el número 232.
El número total de mozos sorteables en su distrito es de 538.

En honor del Gran Capitán

Madrid.—Esta noche se ha celebrado en la Biblioteca Nacional una velada en honor del Gran Capitán.
Asistió don Alfonso con su familia, y los señores Burell, Barroso, Luque, Sánchez Toca, generales Weyler, Primo de Rivera.
El señor Migala analiza la figura del Gran Capitán como guerrero, como político y como diplomático.
«Como guerrero—dice—poseyó secretos táticos y estratégicos, muchos de los cuales nos asombran hoy al ser puestos en práctica por otras naciones.
Como político sintió amor patrio, dignidad y fortaleza.
Como diplomático, abundó en sagacidad.»
Ha terminado el orador pidiendo que Dios ilumine a nuestros gobernantes para que la obra de nuestra reconstitución civil y militar dé los resultados que España espera con ansia.
Se levanta a hablar don Antonio Meura, y es saludada su presencia con una salva de aplausos y vivas.
Dice el señor Meura que el mayor honor que se hace al Gran Capitán es la asistencia del jefe del Estado con toda su familia.
Analiza la figura de Gonzalo de Córdoba como castizo representante del caudillo y caballero español.
Expone los deberes y obligaciones de la creación de la Santa Hermandad de Gonzalo de Córdoba.
Analiza la composición de la sociedad actual.
Propone como único medio para reformarla que los ciudadanos vayan a sus puestos respectivos para integrar la democracia de las leyes a la realidad.
«Un pueblo no puede intervenir en el Estado sin clases directoras, y éstas las componen quienes tienen talento, virtud y voluntad.
La guerra actual enseña una cosa; que al cabo de un siglo de mequinhas porfías entre gobernantes y gobernados se ve la necesidad de que ambos se compenetren en amor patrio y nobleza, y que hay que ponerse al frente de ese patriotismo, que es la única esperanza de salvación de la patria.»
«Recuerda que el Gran Capitán necesitó ser el segundo de su casa para hacer la revolución.
El señor Obispo de Sión glosa el hecho de que se hayan adherido a esta Hermandad 400 nombres de la nobleza española.
«Con ellos, poseídos de buena voluntad, de prestigio y de amor patrio, puede realizarse un hermosísimo apostolado.»
Recuerda el principio del cristianismo,

La Prensa

El Debate

Se ocupa de la reorganización sobre la inspección de la enseñanza y no encuentra conforme lo que el señor Burell ha dispuesto, con el indicado fin.
Después se ocupa de las tres vacantes de senadores, y dice que para ellas serán designados los señores Zorita, Aura Boronat y uno de los actuales ministros.

El Universo

Dice que la labor que los mauristas realizan en Bilbao debe ser limitada, sin perjuicio de aplaudir dicha labor.

El Radical

Dice que los partidos de las izquierdas no están tan ociosos como se dice, pues están preparando la labor previa de la unión para la campaña electoral.

El País

Ocupándose en las proyectadas reformas militares, cree que no serán eficaces porque en España sólo se da preferencia al personal de cartas.
Se ha llegado a establecer una ley, la de movilización de las escalas, y para lograrla, unas veces se crean generales de perro chico, otras generales de retrato y tarjeta; otras se conceden retiros con empleo honorífico; otras se rebajan las edades y se decreta la selección, y así sucesivamente.
La cuestión es ascender y hacer lo menos posible.
Los ministros de la Guerra han tomado en serio el papel de directores de esa tramoya, y aquí nadie se acuerda de la posibilidad de desnudar la espada para algo más que para lucirla por las calles a los sones de las charangas.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Café Restaurant del Circulo Central Legitimista

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PESETAS
Paella a la valenciana.—Duchas a la moda.—Pescado frito.—Bifelet con patatas.—Entremeses, fruta o flan y media botella de vino

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4 de la tarde se jugará un gran partido de pelota, en la cancha de San Sebastián.
Partido y Faltaret de Gandia, contra Robellet de Denia, Ruilet y Conill.
Precio: 20 céntimos

EL SIGNO DE LA TRIBU

Las gemelas de la colonia africana

Encontrar la coincidencia de un buque que saliese para dicho punto. Además dos desgracias esperaban al impaciente viajero en la misma ciudad de Argel, más molestas que graves. La primera fue una torcedura de pie al bajar la escalera del buque para saltar a la 'ancha; la otra que un primo suyo para el que le había dado carta su padre, no estaba en Argel. Así, pues, el pobre Guido no tuvo más remedio que meterse en la fonda y tener paciencia unos cuantos días, hasta estar bueno del pie y esperar entretanto alguna noticia de su primo.
Este era primo de Guido por parte de padre y al apellido Vernet unía el nombre de Gastón; y aunque no era conocido personalmente de sus jóvenes primos que habían pasado casi toda su vida en Lagos, sin embargo, se esperaban de él los mejores consejos y protección, puesto que Gastón Vernet vivía ya muchos años en la Argelia, como oficial de Estado Mayor y, por lo tanto, conocedor del país y de sus costumbres, y hombre a propósito para preparar una caravana para el interior del desierto. Donde, pues, hubiese éste ido a parar, nadie sabía dar razón. Sólo se decía generalmente que había dejado el servicio y su grado de capitán, sin decir cómo ni por qué, con gran sentimiento de sus camaradas que lo apreciaban como excelente militar y lo querían como buen compañero. Nadie podía decir con seguridad la causa de su renuncia tan repentina como inesperada. Quién la atribuía al cansancio de la vida militar, quién al deseo de disfrutar tranquilamente su pingüe fortuna, quién, finalmente, a antiguas y subsistentes cuestiones con sus superiores republicanos y francmasones.
No faltaba tampoco quien achacase a otra causa muy distinta la retirada del ca-

Avisos de Corporaciones

Comisión de Remonta de Artillería

La comisión de Remonta de Artillería comprará ganado caballar en los puntos, días y horas que se indican:
En Valencia: En el patio del cuartel del 8.º regimiento montado, de diez a doce de la mañana, los días 12, 14 y 16 de Marzo.
En Alcaia: El día 13 de Marzo.
En Játiva: El día 15 de Marzo.
Edad, de 4 a 7 años; alzada, 1'54 a 1'62 centímetros; peso, de 400 a 500 kilogramos; aptitud trotadora, y en perfecto estado de sanidad, a juicio de la Comisión.
A igualdad de condiciones, serán preferidos los caballos hijos de sementales del Estado que tengan hierro y carta, y dentro de las misas, los castrados.
Los caballos tendrán el desarrollo propio para el arrastre de la artillería y las condiciones de edad y sanidad reglamentarias.
El descuento de 1'20 pesetas por cada 100 pesetas que ordena la ley del Timbre será por cuenta del vendedor, entregando éste los caballos con cabezada, potera y ronzal.
No se comprarán caballos con heridas abiertas de castración o amputación de miembros.—El coronel, Bustamante.

Canal de Riego del Rio Turia

Habiendo de proveerse la plaza de cobrador de este Canal, se hace público, para que los señores que deseen presentar solicitudes optando al cargo puedan enterarse del pliego de condiciones que está de manifiesto en Secretaría, calle de Cirilo Amorós, número 2, piso tercero, izquierda, desde el día 22 del corriente hasta el 2 de Marzo próximo, de tres a cinco de la tarde.
Valencia 21 Febrero 1916.—El presidente, Ignacio Tarazona.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Acción obrera

Se convoca a todos los obreros carpinteros, socios y no socios, de Valencia y sus contornos, a una reunión que se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar de la forma y manera del abaratamiento de las subsistencias y de cuantas formas y actitudes en consonancia para conseguir tan importante mejora convenga adoptar.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Ejercicios espirituales

En el santuario de San Vicente Ferrer de Agullent.
Durante los días del próximo Carnaval, desde el sábado 4 de Marzo por la noche, hasta el miércoles de ceniza por la mañana, se darán Ejercicios espirituales a obreros, por Sacerdotes de la Unión Apostólica.
Los que deseen practicarlos avisarán oportunamente al señor Cura párroco de la expresada villa, o bien a don Carlos Pont, Capellán de San José, Albalá.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Olivos a la venta

Imenso surtido de las clases Serrana, Alfafarica, Manzanilla o Villalonga, Blancas, Borriol, Regués, Canet y Rufinas. Precios baratísimos. Razón: Francisco Cortés, Náquera, 4, esquina a la calle de Zapateros. Valencia.

EL SIGNO DE LA TRIBU

Café Restaurant del Circulo Central Legitimista

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PESETAS
Paella a la valenciana.—Duchas a la moda.—Pescado frito.—Bifelet con patatas.—Entremeses, fruta o flan y media botella de vino

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4 de la tarde se jugará un gran partido de pelota, en la cancha de San Sebastián.
Partido y Faltaret de Gandia, contra Robellet de Denia, Ruilet y Conill.
Precio: 20 céntimos

EL SIGNO DE LA TRIBU

Las gemelas de la colonia africana

Encontrar la coincidencia de un buque que saliese para dicho punto. Además dos desgracias esperaban al impaciente viajero en la misma ciudad de Argel, más molestas que graves. La primera fue una torcedura de pie al bajar la escalera del buque para saltar a la 'ancha; la otra que un primo suyo para el que le había dado carta su padre, no estaba en Argel. Así, pues, el pobre Guido no tuvo más remedio que meterse en la fonda y tener paciencia unos cuantos días, hasta estar bueno del pie y esperar entretanto alguna noticia de su primo.
Este era primo de Guido por parte de padre y al apellido Vernet unía el nombre de Gastón; y aunque no era conocido personalmente de sus jóvenes primos que habían pasado casi toda su vida en Lagos, sin embargo, se esperaban de él los mejores consejos y protección, puesto que Gastón Vernet vivía ya muchos años en la Argelia, como oficial de Estado Mayor y, por lo tanto, conocedor del país y de sus costumbres, y hombre a propósito para preparar una caravana para el interior del desierto. Donde, pues, hubiese éste ido a parar, nadie sabía dar razón. Sólo se decía generalmente que había dejado el servicio y su grado de capitán, sin decir cómo ni por qué, con gran sentimiento de sus camaradas que lo apreciaban como excelente militar y lo querían como buen compañero. Nadie podía decir con seguridad la causa de su renuncia tan repentina como inesperada. Quién la atribuía al cansancio de la vida militar, quién al deseo de disfrutar tranquilamente su pingüe fortuna, quién, finalmente, a antiguas y subsistentes cuestiones con sus superiores republicanos y francmasones.
No faltaba tampoco quien achacase a otra causa muy distinta la retirada del ca-

consignado en es...
terés en dar gran...
intervención caso de llegar a Zanibar alguna noticia de las inglesas prisioneras.
Así fué que Ricardo, muy esperanzado, puso proa hacia el estrecho de Babel-Mandeb, en el mar Rojo. En Zanibar había tomado noticia de los principales puntos frecuentados por las caravanas de esclavos, que del centro del África bajan a aquel mar. Pues hay que saber que a pesar de los alardes del Gobierno egipcio para apacecer civilizado, la incorregible barbarie turca transporta de continuo nuevas remesas de hombres y mujeres a través del Egipto, robadas por los ladrones musulmanes a los patrios hogares y destinadas a las plazas de Arabia y de Persia.
Ricardo antes de pasar el mar Rojo tocó en Berbera en la costa de Somalú, donde hay una feria de esclavos y otros géneros que dura muchos meses; y esto no porque imagine que pudiesen ir allí las gemelas, sino solamente por no dejar ninguna diligencia posible. Lo bueno y mejor de su amorosa solicitud lo reservaba para Matzua y Suakin, en el litoral egipcio, y para Gedda en la playa árabe de enfrente, puertos todos llenos continuamente de negros y negras procedentes de los países del interior, con el consentimiento y pingües ganancias de los pachás egipcios, que delante de los europeos se deshacen en ternezas para impedir la trata. Después, tomando el canal de Suez, y llegando a Alejandría, dejó su buque por algunos días para tomar el ferrocarril hasta Siout a la otra parte del Cairo, donde de todo el Corodofan, del Dar Four, de la Nigricia, y especialmente de Tombocú afluyen los desdichados convoyes de esclavos para distribuirlos por Egipto y el Asia Menor hasta Constantinopla, a vista de las embajadas europeas. ¡Y aún se pretende que la pú-

Gacetillas

Ayer tuvimos un día impropio de la estación en que nos encontramos. Sobre todo, la mañana fue deliciosa: sol espléndido, temperatura agradable y calma absoluta.

Las calles de la ciudad y los paseos se vieron muy concurridos, principalmente la Alameda y la Gran Vía.

En las ocho Secciones de Quintas de esta capital se verificó ayer el sorteo entre los mozos comprendidos en el alistamiento del actual año y que han de ingresar en filas en Enero del año 1917.

A pesar de la serie de operaciones y detalles que tal acto lleva en sí, no ocurrió el más leve incidente, y se dio el caso de que hubo Secciones que a las once y media tenían colocadas sus respectivas listas en la fachada del Ayuntamiento.

Ayer visitó al gobernador civil, señor Cortinas, una comisión compuesta de representantes del Círculo Obrero Electricista y Casa del Pueblo, para manifestarle que, enterados por la Prensa de que el señor conde de Trénor había recomendado al señor alcalde la creación de Cooperativas para las Sociedades obreras, los visitantes están conformes en ello, y rogaron al señor gobernador telegrafe al alcalde para que active y haga las gestiones necesarias a fin de que sea un hecho la pronta implantación de estas Cooperativas.

El señor gobernador ofreció su apoyo y dijo a los obreros que cumpliría gustoso su encargo.

En el correo llegaron ayer de Madrid el jefe de los conservadores valencianos, señor marqués de Cáceres, y el diputado a Cortes don Eusebio Muga.

También vino el marqués de Mirasol, para principiar sus trabajos electorales en el distrito de Sagunto, por donde presenta su candidatura para las próximas elecciones, con el carácter de maurista.

La Asociación de los Amigos del Arbol de Valencia celebrará el domingo próximo, 27 del corriente, en la Dehesa de la Albufera, la fiesta del Arbol.

Oportunamente daremos detalles del acto, que resultará de verdadera importancia.

PIKMENTINE.—Tinie para el caballo. Belleza, naturalidad; duración mínima seis meses. Depósito de venta, Cuarte, 45, farmacia Morant.

Los caramelos mata-lombrecs y purgantes, P. Catalá, salvan a los niños.—De venta, Blas Cuesta.

Los alumnos de la Escuela Normal acordaron ayer organizar una estudiantina que postule por Valencia durante los días de Carnaval.

En la Escuela Normal se reunieron ayer los maestros de las escuelas nacionales, cambiando impresiones acerca de la elección del maestro vocal de la Junta local de Primera enseñanza.

Hoy tendrá lugar en el Centro Escolar y Mercantil la tercera de las conferencias que el distinguido doctor Jorge Comin está dando en la Academia de Medicina de ese Centro sobre el interesante tema «Diagnóstico y tratamiento de las fracturas de huesos largos». Se proyectarán radiografías en el epidiascopio.

Telefonemas detenidos: José Peiró, Embajadores, 4, portería.

En los elegantes salones de la Academia de la Juventud Católica se dio ayer, a las seis de la tarde, otra de las amenísimas sesiones en que se pone de relieve, tanto el buen gusto que anima a la Junta directiva de tan docta corporación y de los demás socios que cooperan a los éxitos de las mismas como el decidido apoyo que prestan a esta Academia las bellísimas armadas que toman parte en los brillantes números que forman los selectos programas, y los aventajados discípulos de Orfeo y Talía, que cada vez lucen más sus aptitudes primorosas.

No podemos menos de felicitar a esta culta Sociedad, que de modo tan cumplido y elevado proporciona tan honesta como agradable distracción a sus socios.

CASA AMADOR.—En la primera quincena de Marzo se pondrá a la venta con gran rebaja de precios los artículos de verano de la temporada anterior.

Las novedades de la próxima temporada se exhibirán en la exposición que tendrá lugar en la segunda quincena de Marzo.

Tos.—Elixir Gomenol Climent.

«Extracto Malta Selma». Tónico nutritivo reconstituyente. El mejor y más económico. Frascos, 2'50 y 1'50. Farmacia de Santa Catalina, vial de Costas.

Como estaba anunciado, a las siete de la tarde tuvo lugar ayer, en la Sociedad Valencianista Lo Rat-Perat, la matiné artístico-musical organizada por la sección correspondiente de dicha Sociedad.

Tratándose de sus organizadores, al frente de los cuales se contaba el eximio director de este Conservatorio de Música señor don Ramón Martínez, francamente esperamos una sorpresa, y con nosotros, el numeroso y selecto auditorio que allí se congregó; pero confesamos que el resultado superó nuestras esperanzas y las de los más optimistas, pues resultó la matiné una verdadera manifestación de arte musical, que ya quisieran para sí algunos Centros técnicos.

Nuestra más cordial enhorabuena.

El presidente del Ateneo Mercantil ha dirigido al señor ministro de Estado el siguiente telegrama:

«Ministro Estado.—Madrid.—Agradeciéndome muchísimo vuecencia telegramas referentes servicio telegráfico internacional difundo Estados Unidos y Canadá y facilidades envío naranjas Gran Bretaña, espero confiado Ateneo Mercantil, mi presidencia, gestiones diplomáticas continúen interesando pronto restablecimiento líneas cablegráficas interrupción, cuyo funcionamiento causa suspensión aquel servicio, necesario actualmente comercio español.

Respecto asunto naranjas reconociendo solicitud interés Gobierno al proponer solución indica resulta impracticable por caro y dilatorio el embarque por Sagunto o Bilbao, además de no ser los buques mineros y su carga principal elementos adecuados al transporte del delicado fruto levantero.

Siendo indudable que los únicos mercados posibles para la naranja actualmente son los ingleses y franceses, y que en éstos no hay más dificultad que vencer que la de la necesidad en que Gobierno S. M. británica se halle economizar tonelaje, única solución nacional consiste en que Gobierno procure contratar vapores neutrales lleven naranjas puertos Ingleses, flete máximo tres chelines, y recabe Compañías ferroviarias facilidades todas clases envíos a Francia, evitando con ello todo pavorosas consecuencias paralización negocio naranjas y cortando de raíz agiotaje fletes y consiguiendo unánime aplauso país, que no dudo desea merecer Gobierno.—Ricardo Serrano».

Catarros.—Elixir Gomenol Climent.

Ateneo Pedagógico. El sábado, a las seis y media de la tarde, dió su anunciada conferencia, segunda del curso que con tanto acierto viene explicando en este Centro el joven y cultísimo catedrático de Derecho político en nuestra Universidad, don Mariano Gómez. El público, muy numeroso y distinguido, quedó satisfechísimo, alabando unánimemente la riqueza doctrinal del fondo y la corrección exquisita de la forma, modelo en este género de oratoria, y esperando con el más vivo interés la continuación de este curso, que ha merecido, por parte de todos, la más favorable acogida.

El Ateneo está organizando una excursión al lago de la Albufera y a la pinada (que Dios mediate), se celebrará el próximo día 3.

Los trabajos de organización están muy adelantados, y la comisión está al habla con los ingenieros de la División Forestal para que el éxito sea completo; el jefe, don Jenaro Mira, ha ofrecido todas las facilidades, siendo admirablemente secundado por todo el personal de la sección.

Resfriados.—Elixir Gomenol Climent.

Doctor Maximino Domínguez, médico odontólogo. Lauria, 5, entresuelo.

El tiempo

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante 20 Febrero.

Escasos telegramas sólo de la Península. Situación general.—Presiones altas (769 milímetros) por el centro de España. Presiones bajas (765 milímetros), adosadas a las costas del Mediterráneo. Desnivel general del barómetro, más pronunciado por Galicia.

Categoría E. en T. (Equilibrio en Terrestrial).

Temperaturas extremas.—Valencia, 22 y 7 grados; Teruel, 12 y 2. 3 tarde.—Villar.

Teatro Ruzafa

Empresa del CINE MODERNO. Sesión continua desde las 4 tarde. El mejor cinematográfico y el más económico. Hoy colosal película de 3.000 metros.

PROTEA III

En LA CARRERA DE LA MUERTE. Amno para todos los públicos, por su sensacional argumento, por su notable fotografía y por su grandiosa presentación.

Completarán la sesión otras novedades. 10 cts. entrada general. 25 preferencia. Jueves: LA LLAVE MAESTRA.

Por el Dr. Moliner

Suscripción para erigir un monumento al Dr. Moliner.

Suma anterior: 27.113'25 pesetas. Ayuntamiento de Rafelcofer, 10 pesetas; Ayuntamiento de Bugarra, 10.

ESCUELA DE NIÑAS DE ALMENARA. Doña Josefa Gimón, maestra, 1 peseta; alumnas: Carmen Beltrán, 0'15; Amalia Lloréns, 0'10; Elvira Ferrer, 0'10; Aurora Ferrando, 0'10; Angelina Dasca, 0'40; Consuelo Castañer, 0'10; Teresa Riudanegres, 0'10; Gloria Guinot, 0'25; Rosa Balleles, 0'05; Carmen Gomis, 0'10; Emilia Verúcho, 0'10; Rosa Lapuerta, 0'50; Matilde Gomis, 0'10; Vicenta Forner, 0'10; Enriqueta Costa, 0'05.

Total: 27.136'25 pesetas.

Función de beneficio. Probablemente el lunes 28 del corriente, se celebrará la gran función que Loia Membrives tiene ofrecida a los valencianos para allegar fondos con destino al monumento de Moliner.

Desde hoy, de once a una, se reciben encargos de localidades en las oficinas del Comité, instaladas en el Instituto Médico, Mar, 21.

Las oficinas del Comité han quedado instaladas en el Instituto Médico, calle del Mar, número 21, donde se reciben los donativos.

Diario religioso

SANTORAL. DE HOY.—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Servulo, Saturnino, Fortunato, Severiano, Diego Carvallo, Maximiano, Patricio y Félix y Santa Irene.

El oficio y la Misa son de la feria segunda, con rito simple y color morado.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas de Requiem.

DE MANANA.—La Catedral de San Pedro, en Antioquia; Santos Aristón, Papias, Abilio y Pascasio; Santos Margarita de Cortona y Eleonor.

El oficio y la Misa son de la Catedral de San Pedro, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Pablo.

CULTOS. CUARENTA HORAS.—Terminan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados por la familia de Martí y Sanchis.

Se descubre a las 7 de la mañana y reserva a las 5'30 de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia del Hospicio de la Misericordia.

Se descubre a las 9.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de San Vicente Ferrer y Beato Juan de Ribera.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA LAS HIJAS DE MARIA.—Continúan en la iglesia de la Compañía, a las 6 y a las 9'30 de la mañana y a las 4 de la tarde, dirigidos por el Rvdo. P. José Luis Llésta.

MACISTE

Hoy, mañana y pasado, definitivamente últimos días.

Palco sin entrada, 3 pesetas. Butaca, 0'50. General, 0'20.

Militares

DESTINOS. En Estado Mayor. El capitán de Estado Mayor don José Jaime Sánchez ha sido destinado a la Capitanía general de la segunda región.

En Infantería. El coronel don Rafael Cos-Gayón, a la Comisión mixta de Murcia.

Los tenientes coronels don Luis Valdés Beldá, al regimiento de Tetuán; don Carlos García Casanova, al regimiento de Mallorca; don Francisco Alberti, a la zona de Albacete; don José García Cuyaz, a la Caja de Hellín; don Isidoro de la Torre, a la Caja de Córdoba.

Los comandantes don Eduardo Pérez, a la zona de Teruel; don Julio López, a la Caja de Orense.

Los capitanes don Julio Castro, al regimiento de España; don Juan Silva, a la Caja de Alcoy; don Juan Bernal, al regimiento de Guadalupe; don Ricardo Enamorado, al Cuadro de Larache; don Manuel Fuentes, al regimiento de Andalucía.

Los capitanes (E. R.) don Eladio Mendoza, a la reserva de Murcia; don Ramón Farfán, a la reserva de Albacete; don Juan Aparicio, a la reserva de Murcia; don Felipe Artal, a la reserva de Lorca.

Los primeros tenientes don José Hernández, al regimiento de Vizcaya; don Carmelo Porqueras, al Grupo de Ametralladoras de la primera brigada de la quinta división.

El primer teniente (E. R.) don Isidro Polo, al regimiento de Albuera.

Los segundos tenientes don José del Valle, al regimiento de Galicia; don Luis Vázquez, al de Sevilla; don Pío Loperaña, al de América; don Carlos Asensio, al de Mallorca; don Luis Gisbert, al idem.

SE ALQUILA

en sitio céntrico casa con planta baja, propia para comercio, con dos pisos y desván; para más detalles, dirigirse a la misma, Cerrajeros, 17.



FUENTE LA HIGUERA

Mitin socialista. En el mitin de propaganda socialista verificado en esta localidad el día 17 de los corrientes hizo uso de la palabra el compañero José de Villena, con tal cúmulo de inexactitudes y bravuconadas, que creo no deben pasar por alto, al menos para que sepa el compañero Villena que aquí no comulgamos con ruedas de molino, y que por más que él venga de Madrid, aquí no somos tan ceriles como él se figura.

En Fuente la Higuera, como en toda España, las personas ilustradas no necesitan propalar desvarios e inexactitudes para comer, porque se ganan el sustento trabajando de otra manera más útil para la sociedad en general, saben lo que es trabajo y lo que es capital, no como lo define el compañero Villena, sino como lo han definido los más eminentes sociólogos y economistas. Pues medrados estaríamos si en pleno siglo XX, después de lo tanto que se ha escrito sobre el capital y sobre el trabajo, viniéramos, contra toda razón, a proclamar con el señor Villena que el capital es el enemigo del trabajo, que el trabajo lo es todo y el capital no es nada, que el capital entorpece el progreso y la cultura, que el burgués es un tirano y el obrero un esclavo, que si el obrero es analfabeto tiene la culpa el burgués, que el burgués no quiere que el obrero aprenda y se enseñe, y otra serie de disparates y desamotes que sería prolijo enumerar.

Vamos, señor De Villena, yo creo que usted nos tiene por tontos, o usted no sabe nada de nada. De manera que, según usted, si en España está tan atrasada la agricultura, hasta el extremo de usarse el arado romano, es culpa de la burguesía, y si gozamos de libertades y tenemos una ley de Asociaciones y una ley de Imprenta, como espíritu tan amplio como las que nos rigen, es obra de... ¿quién lo creyera!, de los socialistas. Pero hombre, ¡si los socialistas aún no habían tomado carta de naturaleza en España cuando dichas leyes se promulgaron! ¡Si los socialistas aún no son más que un grano de anís en el Congreso!

Pues ¿y en Historia y Geografía? ¿Qué atrasado está el señor De Villena en estas materias! Mire usted que decimos con toda la frescura de los Alpes, que en Bélgica se producen no sé cuántas fanegas de grano por una, «a pesar de ser un país extremadamente montañoso y abrupto».

Hombre, por Dios! ¿No sabe usted dónde están los Países Bajos, y por qué se llaman bajos? Sería chocante ver al señor De Villena dando una conferencia sobre la orografía de Bélgica. ¿Pues, y la explotación que está sufriendo la clase trabajadora desde hace diecinueve siglos? ¿Caramba, compañero! ¿Por qué no escribe un libro sobre «la emancipación de la Humanidad antes de Jesucristo, y su esclavitud en la era Cristiana»?

De seguro que con ello no lograría un asienso en la Academia, pero tal vez nos hiciera mucho de reir.

Pero en lo que estuvo el señor De Villena verdaderamente horroroso, fué en aquello de «pese a quien pese y pase lo que pase», que por cierto le valió una estruendosa salva de inconsciente aplausos. Se trata, queridos lectores, de que el alcalde de esta localidad, con muy buen acuerdo, impidió hace unos días la representación de una obra en el Centro Obrero por la sencilla razón de considerarla eminentemente inmoral. Salen en escena, entre otros personajes, un sacerdote, una mujer de la escuara amarga y un hombre que abomina de Dios y que blasfema de la manera más irreverente, grosera y chabacana, con otras cosas de este jaez. Pues bien; el señor De Villena, erigiéndose Júpiter Tonante, ahuecando la voz, y tomando cierto ademán autoritario, nos dijo que «pese a quien pese y pase lo que pase, dicha obra se ha de representar en el Círculo Obrero de esta localidad».

¿Se ha creído el señor De Villena que este pueblo es algún feudo suyo? ¿Presume acaso que no tenemos dignidad? ¿Piensa por desgracia que no sabemos distinguir? Pues el señor De Villena, con toda su suficiencia y egolatría parlamentarias, y a pesar de su «ma» genio, está completamente equivocado. En Fuente la Higuera se hará lo que debe hacerse y no otra cosa.

Y para terminar, debo advertirle al señor De Villena que, si como creo, sabe perfectamente la ley de Asociaciones y la de Reuniones, que no engañe a su auditorio tergiversando ciertas disposiciones de las mencionadas leyes, pues aquí también sabemos cuándo debe una Asociación poner en conocimiento de la autoridad la con-

Deportes

Balompé. En el campo del Sagunto jugaron ayer tarde los equipos de segunda categoría Rat-Penat y Gimnástico Patronato.

A las tres y media arbitrados por el señor Larrañaga, se alinean los equipos, tocando la salida al Rat-Penat; además con rápida combinación, siendo detenido por la línea de medios; recoge el balón Balbastre, haciendo soberbia arrancada, tirando a golqui; el público aplaude preciosas jugadas de ambos teams, la pelota corre los dos campos, haciendo los guardameias; el interés crece por momentos; el juego es fuerte, castigando al réferé repetidas veces; se forma el cerco ante la meta del Rat-Penat, apretando el círculo de tal modo, que se forma una confusión de jugadores, logrando marcar Vivó el primer tanto a favor del Gimnástico.

Saca del centro, llegando a entusiasmar al público por los pases y paradas que ejecutan los equipos; el Rat-Penat es castigado con un penalty, que es desaprovechado; Colomer y Aliaga son los colosos de los delanteros, y Gasco, en la defensa, se hace aplaudir; de nuevo son castigados unas manos que entran por el marco el segundo gol.

En la segunda parte el público se aburre; un escándalo hace despertar de su letargo a equipos y espectadores, volviendo a hacerse interesante la lucha; los delanteros del Gimnástico avanzan, pasando-se R. Ventura, Balbastre y Cubells, que marca un superior gol; el resto pasa ya entre timbales, finalizando el partido en tres goals a favor del Gimnástico, contra cero del Rat-Penat.

Por la mañana jugaron los primeros teams Equis y Catarroja en el campo de éste, quedando vencedor el primero por cuatro goals a favor del mismo y uno del Catarroja.

El partido resultó divertido, siendo de notar que el Catarroja jugó admirablemente, a pesar de ser principiante en el deporte.

En el campo del Gimnástico Patronato jugaron los teams quinto del Gimnástico contra el primero del Ciudadela; quedó vencedor el primero, por cuatro tantos a cero.—SEG.

Clinica de enfermedades de los ojos y vacunación contra la rabia

Médico: D. Tomás Garrigues

Alcira, plaza Castelar, 21 (próximo a las Escuelas Pías). Consulta todos los días, calle Moncada, 28, entresuelo. Consulta Játiva, los lunes y jueves de 10 a 3.

ALMACEN DE TEJIDOS

Escorihuela, Orriols y C.ª. Cedaceros, 1 y 3, y Saluders, 2, catiño. (junto a la plaza dels Porchets)

Sección de detall en los entresuelos. Venta por metros a precios de por mayor, todos los artículos del ramo de tejidos.

FUNERARIA

Pau y Borrás

Pintor Sorolla, 24.—Teléf. 939. Especialidad en féretros de maderas finas.—Pidanse tarifas. Casa la más económica

LOS PIRINEOS.-Guernica

Leche condensada --: Manteguilla fresca

Pastillas de café con leche

Depósito: 15, Paz, 15 -- MANUEL VILLAR -- Teléfono 993

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA? No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para el ojo y los más luminosos. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.--San Vicente, 42

Las gemelas de la colonia africana

zonables, ¿y cómo contener a dos jóvenes en la flor de la juventud y poseídos de caballeroso y tiernísimo afecto por dos criaturas angelicales y desgraciadas? La única dificultad hubiera sido la falta de medios, la verdadera impotencia. Pero el señor José sabía muy bien que su inmensa fortuna no podía peligrar por el gasto de una expedición al interior de África, y que por el contrario, sus esfuerzos por unir su casa con la de Cary no podían menos de aumentarla y prosperarla a entrambas.

Dejó pues que sus hijos dispusiesen libremente lo que difícil e indigno hubiera sido impedir, concretándose a ordenar con su buen sentido, prudente sí, pero nada tímido ni perezoso. Y además, ¿a qué disimularlo? También él estaba enamorado a su manera, por cuanto considerando a las gemelas como a hijas, vislumbraba la paz y la tranquilidad de sus últimos años; mientras que privados sus hijos por aquella atroz violencia de tan dulces y halagüeñas esperanzas llevaran una vida demasiado triste y tal vez él mismo fuera acompañado de insondables amarguras hasta la tumba.

Ricardo y Guido distribuyéronse los papeles, en la misma forma que lo habían escrito a sus novias en las últimas cartas. Guido escogió para sí la arregada empresa de trasladarse personalmente a Tombocú por el camino más corto, esto es, por el desierto de Sahara. Partió inmediatamente en el primer buque que salió de Lagos después hizo rumbo con dirección contraria, o sea hacia el Cabo de Buena Esperanza. Ricardo tenía que dar la vuelta a toda el África meridional y oriental, y en cada punto de escala donde acostumbraban a llegar esclavos del interior, tratar con los consuecos de las naciones civilizadas y con los comerciantes más experimentados

El capitán sacerdote

Antes de llegar a Argel, se entretuvo Guido algunos días por las costas de Marruecos informándose de las proporciones que por allí hubiera para marchar hacia el desierto. Allí supo que las principales ciudades marroquíes están en continuo trato con Tombocú. En el puerto de Mogador en el Atlántico encontró almacenes llenos de mercancía inglesa para vender a las caravaas que salen directamente para el Nígrica central. También tuvo el sentimiento de tener allí noticia de la expedición exploradora mandada por el Gobierno británico al mismo Tombocú para buscar algún nuevo camino al comercio inglés. ¡Cuán bien le hubiera venido haber marchado con ella! Pero ya inútil pensarlo; por lo demás era opinión general entre los europeos establecidos en las ciudades de Marruecos, que meterse a atravesar el desierto acompañado solamente de moros o marroquíes, era entregarse en manos de la muerte, no pudiendo farse poco ni mucho en esta páfida raza de ladrones.

En vista de esto Guido pensó dirigirse a Argel, que era el punto designado desde un principio en Lagos. Pero ir allí desde Marruecos no puede ser sin notable pérdida de tiempo, por no ser a toda hora lá-

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

en las desdichas de la trata, y hacer detener a las jóvenes inglesas allí donde se tuviese noticia de ellas. Uniendo, pues, los negocios de comercio con los sentimientos de su corazón, zarpó en un vapor de la factoría fuerte y andador destinado al tráfico de la India. Aunque él comprendía ser casi imposible que las gemelas desde Tombocú fuesen transportadas a puerto entre Lagos y Marruecos. Mucho menos aún era de presumir que las esclavas blancas desde el interior de la Nígrica septentrional, para donde se habían dirigido, pudiesen venir nunca a parar a las costas del Océano Índico; sin embargo, como todas estas costas eran con frecuencia visitadas por convoyes de esclavos, pensó Ricardo que no era trabajo perdido tocar aunque brevemente en Mozambique y en cualquier otro puerto del África portuguesa.

Algunos días más se detuvo en Zanzibar, gran plaza árabe. Por más que la filantropía europea ha intentado cerrar ese infame emporio de la esclavitud que es Zanzibar, queda allí siempre una sentina de ladrones que hablan por arrebatador de su patria a los desdichados hijos del África, y con frecuencia consiguen su intento cargando fraudulentamente centenares de muchachas, que venden luego a la torpe gentuza de Mahoma. Ricardo trató del asunto de Alice y Linda con los representantes de las naciones europeas, que ven y deplo- ran íntimamente este furor musulmán, tratando con demasiada debilidad por las leyes del sultán y por los Tratados internacionales. No hubo nadie a quien no aligiese tan terrible desgracia y no ofreciese su in-

La fic... Inauguración de... Seis novillos de Ar... Ale, Amuedo... Hay una magnífica... Ale tarde es espléndido... Primero. Lo lancea a los toreros, con unas cuantas... Con seis alfilerazos... tres defunciones, se pa... Ale coge los palitros... bueno, al cuarto... Su gente termina... y aseó... A.e muleta distancia... que suficiencia... Pincha perpendicular... sale tropicando... Breves pases más... corta delantera... Intenta el descabello... el bicho de aburrir... otro.) Segundo. Amuedo se... cal... Con las puyas de rep... número de tumbos y una... el primer tercio... Los rehileteros se lu... troques; Barcía sobres... es ovacionado... Amuedo comienza su... con uno arrodillado, estu... Continúa fresco y de... gran pinchazo, que se le... Finiquita con media... lla. (Palmas.) Tercero. De salida... entre la gente montada... con estrépito... Con cuatro lanzadas... termina el tercio... Los rehileteros, cum... Marchenero hace un... y luego se hace laborio... Un pinchazo en lo... otro... Una estocada atraves... y de través... El bicho dobla, y e... entermeria... Cuarto. Ale lancea... enganchado, sin consec... una verónica... Apuntamos cuatro sa... cendimientos y un pen... Los de los palitros... que salir del paso... El vascongado mu... vido, aguantando poco... Area un sablazo y... una bronquía... Quinto. Amuedo ca... El toro cumple en... Los rehileteros cla... ordenanza... Amuedo hace una fa... valiente... Es empuionado y se... Ruego del susto, di... dido y deja media est... (Ovación.) Sexto. Se encarga... ntar Marchenero en... A las primeras de co... fre un perance y pasa... Ale cambia un par d... mas.) Con la muleta, el... labor nervioso... Acaba con una estoc... mas.) Parte facul... El diestro Marchener... incisa en el tercio de... que deja al descubierto... cuarto y quinto dedos... Novillos de l... Lalanda, Mariano... Hay un lleno comple... Primero. Lalanda to... confiado... Un pinchazo cuarte... cada atravesada... :: Gr... de f... Esta... Calle de... DOCTOR NEILLIUS... S. BERNARDUS ABBAS... DE S... MARCAS... 1.ª Chocolate de la Tr... 2.ª Chocolate de famili... 3.ª Choco'ate económico... Elaborados según fórm... Madrid, Pamplona y Sar... Descuentos desde 50 paq... más próxima. Se fabri... embolaje. Se hacen tarca... marina.

# La fiesta nacional

## Inauguración de la temporada taurina

MADRID  
Seis novillos de Angoso Ale, Amuedo y Marchenero

Hay una magnífica entrada. La tarde es espléndida. Primero. Lo lancea Ale a la salida de los toriles, con unas cuantas verónicas apretadas. Con seis alfilerazos por tres tumbos y tres defunciones, se pasa a banderillas. Ale coge los palitrosques y mete un par bueno, al cuarto. Su gente termina el tercio con equidad y asepe. Ale muletea distanciado, con más valor que suficiencia. Pincha perpendicularmente en lo duro y sale tropicando. Breves pases más para una estocada corta, delantera. Intenta el descabello dos veces, y dobla el bicho de aburrimento. (Palmas y lo otro.) Segundo. Amuedo se luce con el percal. Con las puyas de reglamento, por igual número de tumbos y una defunción termina el primer tercio. Los rehileteros se lucen con los palitrosques; Barcelona sobresale en su labor y es ovacionado. Amuedo comienza su faena de muleta con uno arrodillado, estupendo. Continúa fresco y de cerca, para un gran pinchazo, que se le ovaciona. Finiquita con media estocada delantera. (Palmas.) Tercero. De salida siembra el pánico entre la gente montada, a la que derriba con estrépito. Con cuatro lanzadas por tres tumbos termina el tercio, cumplen. Marchenero hace un muleteo tranquilo, y luego se hace laborioso. Un pinchazo en lo alto, y repite con otro. Una estocada atravesada; media de salto y de través. El bicho dobla, y el diestro pasa a la enfermería. Cuarto. Ale lancea bien de capa, y es enganchado, sin consecuencias, al rematar una verónica. Apuntamos cuatro sangrías por dos descendimientos y un penicidido. Los de los palitrosques no hacen más que salir del paso. El vascongado muletea valiente y movido, aguantando poco. Arrea un sablazo y se le obsequia con una bronquita. Quinto. Amuedo capotea con voluntad. El toro cumple en varas. Los rehileteros clavan los pares de ordenanza. Amuedo hace una faena de muleta muy valiente. Es empitonado y campanado. Repuesto del susto, vuelve muy decidido y deja media estocada atravesadilla. (Ovación.) Sexto. Se encarga Amuedo, por continuar Marchenero en la enfermería. A las primeras de cambio Amuedo sufre un percance y pasa a la enfermería. Ale cambia un par de banderillas (Palmas.)

## Parte facultativo

El diestro Marchenero tiene una herida incisa en el tercio de la mano izquierda, que deja al descubierto los tendones del cuarto y quinto dedos.

## Vista Alegre

Novillos de Bañuelos Lalande, Mariano Montes y Boli

Hay un lleno completo. Primero. Lalande tornea de muleta desconfiado. Un pinchazo cuarteando y media estocada atravesada.

## Mañana tal vez sea tarde

para pedir los SERMONES DE CUARESMA predicados en la Colegiata de San Bartolomé, de Valencia, por el P. Fr. Lorenzo G. Semper, O. P. Forman los veinte sermones que contiene, un elegante tomo de 276 páginas, tamaño 19 por 12 cms., impresión clara sobre papel vergé. En rústica, 100 pesetas; encuadernado en tela con rútilos blancos, 2 pesetas. Pedidos acompañados de su importe, más 0,25 pesetas para transporte y certificado, a la LIBRERÍA RELIGIOSA DE M. BELENQUER, CAMPANEROS, 9, VALENCIA, y principales de España.

## Gran taller de fotograbado

Estanislao Vilaseca  
Calle de Alboraya, núm. 18, bajo

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

MARCAS	PASTILLAS	PAQUETES	PESETAS
1.º Chocolate de la Trapa.	14, 16 y 24	100 gramos.	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.º Chocolate de familia.	14 y 16	400 "	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.º Chocolate económico.	16	350 "	1 y 1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes Forres abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

## La hermana latina

(Del redactor de Prensa Asociada)

Me parece que España va a ser por algún tiempo objeto de las caricias aliadas; y si no corresponde, de sus airadas... palabras. De la Prensa francesa ya sabéis lo suficiente. La italiana está volviendo los ojos a la «orella latina» que no hay que dejar en brazos de la «opérida y brutal Alemania». Hasta ahora, generalmente, imitando a la francesa, nos habían puesto a los españoles como si fuéramos de los «caricaturizadores», tratando de ridiculizarnos de mil modos. Yo no sé si alguna vez protestaron nuestro embajador o nuestros consules, pero el hecho es que motivo lo han dado, desde *Il Corriere della Sera* y *El Querin*, *Maschino*, semanario humorístico éste, que leen todos los estudiantes del reino, hasta *Il Messaggero* e *Il Popolo*.

Ahora van a cambiar de tónica por lo visto. Los españoles seremos la niña bonita, a lo menos por algún tiempo. Y yo me preparo ya a dir los centos amarteidos a nuestro hermoso cielo, a nuestra fértil tierra, a nuestra nunca desmentida bravura, a nuestra caballerosidad proverbial.

El advenimiento de Romanones al Poder alienta estos deseos de conquista. Hoy, varios diarios, bastantes diarios, hablan largamente de España, y dicen que uno de los errores de la Cuádruple ha sido no cultivar a España, y que los teutones han ganado allí la mano a los aliados. Francia, dicen, ha empezado ya, y con fortuna; una prueba es el tener como embajador hombre tan francón como León y Castillo, Italia debe hacer lo mismo; quizá, añaden, es tarde, pero más vale tarde que nunca.

Según noticias particulares, marchará esta misma semana el señor Verocesi para Madrid con el objeto de estudiarlo y... cortejarlo. Va enviado por el trust católico. Yo me alegro de ello, pues el señor Verocesi es un buen católico, y porque, viéndolos de cerca, nos conocerán por aquí un poco mejor, y quizá cambien su modo de pensar respecto a nuestra tierra.

Aquí nos conocen a través de los diarios franceses o, a lo sumo, a través de las narraciones de D'Annunzio; para los italianos, como para los franceses, los españoles somos casi casi una prolongación de los adueros marroquines. No hace muchos días me preguntaba un librero si Barcelona era tan hermosa como Casve de Montserrat, y Madrid como una de las ciudades italianas de segundo orden.

El año pasado estubo en un hotel un general italiano que había estado en España, y me decía: «Cada vez me gusta más haber viajado por tu país de usted; he rectificado todos mis juicios; son ustedes tan europeos como los franceses, sin ser tan fachendosos.» Hago votos por que el señor Verocesi le pase lo mismo, que hay necesidad, creído, hay necesidad; hasta la Prensa católica, como *Il Momento*, de Turín, que a veces, a imitación de *La Croix*, olvidada su carácter, nos desconoce y maltrata.

El advenimiento de Romanones no produjo aquí el entusiasmo que era de esperar, o mejor dicho, produjo entusiasmo, pero no fué duradero. Los católicos vieron muy mal el retiro del conde de la Viñaza, caballero que goza de universales simpatías, y estando yo en Roma jugaba con los embajadores como se juega con los peones del ajedrez. Los otros quedaron desilusionados con la proclamación de la neutralidad bélica. Un gran diario liberal llegó a decir que era preferible Dato, como conservador, germanófilo, el funámbulo conde, siempre metido a equilibrista. Esperan, sin embargo, que los nuevos gobernadores repiman en todas las provincias la propaganda alemana, y que las nuevas Cortes, «hechas a imagen y semejanza del conde», sean más consecuentes que él con aquello de «neutralidades que matan», y no de jarse impresionar, como él, por las efímeras victorias de los imperios centrales.

Quizá sea la conquista de España uno de los argumentos en que se han puesto de acuerdo los aliados, y hagan acción simultánea para librarnos de las garras de los alemanes, a quienes sus creten entregados de alma y cuerpo.

Por mi parte, deseo a mi Patria que no sea la «sidiófila ni germanófila», sino exclusivamente hispanófila. Hacemos mal en apasionarnos tanto por uno y otro bando. Debemos apasionarnos por el nuestro, fortalecer nuestro sentimiento patrio, nuestra independencia nacional, buscar y fomentar nuestros intereses nacionales; y que en estos tiempos de brutales egoísmos, proclamados sagrados por los conductores de los pueblos, sería ridículo y fustoso poner a la retina de los demás, sean quienes sean.

L. TORRES.  
Lulú, 10 de Febrero de 1916.

## Sucesos

### Sensible desgracia

Ayer mañana ocurrió una lamentable desgracia en la línea férrea de Barcelona, cerca del paso a nivel del camino del Grao. Una agraciada joven de 16 años ha resultado víctima esta vez del desprecio a Valencia de una Compañía y de la inactividad de nuestras autoridades.

Las precauciones que a raíz de la horrible catástrofe ocurrida en el paso a nivel del camino del Grao se observaban, desaparecieron hace mucho tiempo, y los trenes pasan con la velocidad ordinaria. Rosalía Malea Collado está de su casa del camino Hondo del Grao, para dirigirse a la de una amiga domiciliada en el Grao, y al llegar al punto indicado, el tren expreso que salió de Valencia, arrolló a la infortunada joven, destruyéndola.

El padre de Rosalía se presentó en el lugar del suceso, y al ver a su hija prostrada en desgraciadas lamentaciones. La escena que se desarrolló no es para describir. El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado al Depósito judicial.

El triste suceso ha causado profunda pena en la barriada del camino Hondo del Grao, donde vive la familia de la malograda joven, por ser muy conocida y apreciada.

### Muerte de un rodero

El capitán de la Guardia civil de Játiva telegrafizó ayer al gobernador lo siguiente: «Esta noche, sobre las 21, en término del pueblo de Llosa de Ranes, ha sido muerto por la fuerza del puesto de mi residencia a mis órdenes, José María Iborra Presencia, fugado el mes anterior a una pareja del cuerpo en la estación férrea de San Vicente (Alicante), y autor de una muerte ocurrida anoy en Játiva.

# LA INYECCIÓN YER

Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

Precio: Frasco Ptas. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

# AL CERRAR

## Nuestro servicio en la frontera:

### Combate naval confirmado

Amsterdam.—A pesar de las negativas del almirantazgo inglés, en el combate naval habido en Dogger Bank, entre cruceros alemanes e ingleses, aquellos hundieron el crucero inglés «Arabic», de reciente construcción.

### Última hora en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado los siguientes despachos oficiales:

### Parte oficial francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

### Parte oficial austriaco

Pola. (Radiograma de las nueve de la noche).—Oficialmente comunican desde Viena lo que sigue:

### Parte oficial alemán

Nordelch. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

... y cuando debe pedir...  
... Balompis...  
... Seis novillos de Angoso...  
... Inauguración de la temporada taurina...  
... Madrid...  
... Seis novillos de Angoso Ale, Amuedo y Marchenero...  
... Hay una magnífica entrada...  
... La tarde es espléndida...  
... Primero. Lo lancea Ale a la salida de los toriles...  
... Con seis alfilerazos por tres tumbos y tres defunciones...  
... Ale coge los palitrosques y mete un par bueno, al cuarto...  
... Su gente termina el tercio con equidad y asepe...  
... Ale muletea distanciado, con más valor que suficiencia...  
... Pincha perpendicularmente en lo duro y sale tropicando...  
... Breves pases más para una estocada corta, delantera...  
... Intenta el descabello dos veces, y dobla el bicho de aburrimento...  
... Segundo. Amuedo se luce con el percal...  
... Con las puyas de reglamento, por igual número de tumbos y una defunción termina el primer tercio...  
... Los rehileteros se lucen con los palitrosques; Barcelona sobresale en su labor y es ovacionado...  
... Amuedo comienza su faena de muleta con uno arrodillado, estupendo...  
... Continúa fresco y de cerca, para un gran pinchazo, que se le ovaciona...  
... Finiquita con media estocada delantera...  
... Tercero. De salida siembra el pánico entre la gente montada, a la que derriba con estrépito...  
... Con cuatro lanzadas por tres tumbos termina el tercio, cumplen...  
... Marchenero hace un muleteo tranquilo, y luego se hace laborioso...  
... Un pinchazo en lo alto, y repite con otro...  
... Una estocada atravesada; media de salto y de través...  
... El bicho dobla, y el diestro pasa a la enfermería...  
... Cuarto. Ale lancea bien de capa, y es enganchado, sin consecuencias, al rematar una verónica...  
... Apuntamos cuatro sangrías por dos descendimientos y un penicidido...  
... Los de los palitrosques no hacen más que salir del paso...  
... El vascongado muletea valiente y movido, aguantando poco...  
... Arrea un sablazo y se le obsequia con una bronquita...  
... Quinto. Amuedo capotea con voluntad...  
... El toro cumple en varas...  
... Los rehileteros clavan los pares de ordenanza...  
... Amuedo hace una faena de muleta muy valiente...  
... Es empitonado y campanado...  
... Repuesto del susto, vuelve muy decidido y deja media estocada atravesadilla...  
... Sexto. Se encarga Amuedo, por continuar Marchenero en la enfermería...  
... A las primeras de cambio Amuedo sufre un percance y pasa a la enfermería...  
... Ale cambia un par de banderillas...  
... Parte facultativo...  
... El diestro Marchenero tiene una herida incisa en el tercio de la mano izquierda, que deja al descubierto los tendones del cuarto y quinto dedos...  
... Vista Alegre...  
... Novillos de Bañuelos Lalande, Mariano Montes y Boli...  
... Hay un lleno completo...  
... Primero. Lalande tornea de muleta desconfiado...  
... Un pinchazo cuarteando y media estocada atravesada...  
... Mañana tal vez sea tarde...  
... para pedir los SERMONES DE CUARESMA predicados en la Colegiata de San Bartolomé, de Valencia, por el P. Fr. Lorenzo G. Semper, O. P. Forman los veinte sermones que contiene, un elegante tomo de 276 páginas, tamaño 19 por 12 cms., impresión clara sobre papel vergé...  
... En rústica, 100 pesetas; encuadernado en tela con rútilos blancos, 2 pesetas...  
... Pedidos acompañados de su importe, más 0,25 pesetas para transporte y certificado, a la LIBRERÍA RELIGIOSA DE M. BELENQUER, CAMPANEROS, 9, VALENCIA, y principales de España...  
... Gran taller de fotograbado...  
... Estanislao Vilaseca...  
... Calle de Alboraya, núm. 18, bajo...  
... CHOCOLATE DE LA TRAPA...  
... FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULCO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS...  
... MARCAS PASTILLAS PAQUETES PESETAS...  
... Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián...  
... Descuentos desde 50 paquetes Forres abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima...  
... Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla...  
... No se carga nunca el embalaje...  
... Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes...  
... Al detall: Principales ultramarinos...  
... Cronica de Italia...  
... La hermana latina...  
... (Del redactor de Prensa Asociada)...  
... Me parece que España va a ser por algún tiempo objeto de las caricias aliadas; y si no corresponde, de sus airadas... palabras...  
... De la Prensa francesa ya sabéis lo suficiente...  
... La italiana está volviendo los ojos a la «orella latina» que no hay que dejar en brazos de la «opérida y brutal Alemania»...  
... Hasta ahora, generalmente, imitando a la francesa, nos habían puesto a los españoles como si fuéramos de los «caricaturizadores», tratando de ridiculizarnos de mil modos...  
... Yo no sé si alguna vez protestaron nuestro embajador o nuestros consules, pero el hecho es que motivo lo han dado, desde *Il Corriere della Sera* y *El Querin*, *Maschino*, semanario humorístico éste, que leen todos los estudiantes del reino, hasta *Il Messaggero* e *Il Popolo*...  
... Ahora van a cambiar de tónica por lo visto...  
... Los españoles seremos la niña bonita, a lo menos por algún tiempo...  
... Y yo me preparo ya a dir los centos amarteidos a nuestro hermoso cielo, a nuestra fértil tierra, a nuestra nunca desmentida bravura, a nuestra caballerosidad proverbial...  
... El advenimiento de Romanones al Poder alienta estos deseos de conquista...  
... Hoy, varios diarios, bastantes diarios, hablan largamente de España, y dicen que uno de los errores de la Cuádruple ha sido no cultivar a España, y que los teutones han ganado allí la mano a los aliados...  
... Francia, dicen, ha empezado ya, y con fortuna; una prueba es el tener como embajador hombre tan francón como León y Castillo, Italia debe hacer lo mismo; quizá, añaden, es tarde, pero más vale tarde que nunca...  
... Según noticias particulares, marchará esta misma semana el señor Verocesi para Madrid con el objeto de estudiarlo y... cortejarlo...  
... Va enviado por el trust católico...  
... Yo me alegro de ello, pues el señor Verocesi es un buen católico, y porque, viéndolos de cerca, nos conocerán por aquí un poco mejor, y quizá cambien su modo de pensar respecto a nuestra tierra...  
... Aquí nos conocen a través de los diarios franceses o, a lo sumo, a través de las narraciones de D'Annunzio; para los italianos, como para los franceses, los españoles somos casi casi una prolongación de los adueros marroquines...  
... No hace muchos días me preguntaba un librero si Barcelona era tan hermosa como Casve de Montserrat, y Madrid como una de las ciudades italianas de segundo orden...  
... El año pasado estubo en un hotel un general italiano que había estado en España, y me decía: «Cada vez me gusta más haber viajado por tu país de usted; he rectificado todos mis juicios; son ustedes tan europeos como los franceses, sin ser tan fachendosos.» Hago votos por que el señor Verocesi le pase lo mismo, que hay necesidad, creído, hay necesidad; hasta la Prensa católica, como *Il Momento*, de Turín, que a veces, a imitación de *La Croix*, olvidada su carácter, nos desconoce y maltrata...  
... El advenimiento de Romanones no produjo aquí el entusiasmo que era de esperar, o mejor dicho, produjo entusiasmo, pero no fué duradero...  
... Los católicos vieron muy mal el retiro del conde de la Viñaza, caballero que goza de universales simpatías, y estando yo en Roma jugaba con los embajadores como se juega con los peones del ajedrez...  
... Los otros quedaron desilusionados con la proclamación de la neutralidad bélica...  
... Un gran diario liberal llegó a decir que era preferible Dato, como conservador, germanófilo, el funámbulo conde, siempre metido a equilibrista...  
... Esperan, sin embargo, que los nuevos gobernadores repiman en todas las provincias la propaganda alemana, y que las nuevas Cortes, «hechas a imagen y semejanza del conde», sean más consecuentes que él con aquello de «neutralidades que matan», y no de jarse impresionar, como él, por las efímeras victorias de los imperios centrales...  
... Quizá sea la conquista de España uno de los argumentos en que se han puesto de acuerdo los aliados, y hagan acción simultánea para librarnos de las garras de los alemanes, a quienes sus creten entregados de alma y cuerpo...  
... Por mi parte, deseo a mi Patria que no sea la «sidiófila ni germanófila», sino exclusivamente hispanófila...  
... Hacemos mal en apasionarnos tanto por uno y otro bando...  
... Debemos apasionarnos por el nuestro, fortalecer nuestro sentimiento patrio, nuestra independencia nacional, buscar y fomentar nuestros intereses nacionales; y que en estos tiempos de brutales egoísmos, proclamados sagrados por los conductores de los pueblos, sería ridículo y fustoso poner a la retina de los demás, sean quienes sean...  
... L. TORRES.  
Lulú, 10 de Febrero de 1916...  
... Sucesos...  
... Sensible desgracia...  
... Ayer mañana ocurrió una lamentable desgracia en la línea férrea de Barcelona, cerca del paso a nivel del camino del Grao...  
... Una agraciada joven de 16 años ha resultado víctima esta vez del desprecio a Valencia de una Compañía y de la inactividad de nuestras autoridades...  
... Las precauciones que a raíz de la horrible catástrofe ocurrida en el paso a nivel del camino del Grao se observaban, desaparecieron hace mucho tiempo, y los trenes pasan con la velocidad ordinaria...  
... Rosalía Malea Collado está de su casa del camino Hondo del Grao, para dirigirse a la de una amiga domiciliada en el Grao, y al llegar al punto indicado, el tren expreso que salió de Valencia, arrolló a la infortunada joven, destruyéndola...  
... El padre de Rosalía se presentó en el lugar del suceso, y al ver a su hija prostrada en desgraciadas lamentaciones...  
... La escena que se desarrolló no es para describir...  
... El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado al Depósito judicial...  
... El triste suceso ha causado profunda pena en la barriada del camino Hondo del Grao, donde vive la familia de la malograda joven, por ser muy conocida y apreciada...  
... Muerte de un rodero...  
... El capitán de la Guardia civil de Játiva telegrafizó ayer al gobernador lo siguiente: «Esta noche, sobre las 21, en término del pueblo de Llosa de Ranes, ha sido muerto por la fuerza del puesto de mi residencia a mis órdenes, José María Iborra Presencia, fugado el mes anterior a una pareja del cuerpo en la estación férrea de San Vicente (Alicante), y autor de una muerte ocurrida anoy en Játiva...  
... Cronica de Italia...  
... La hermana latina...  
... (Del redactor de Prensa Asociada)...  
... Me parece que España va a ser por algún tiempo objeto de las caricias aliadas; y si no corresponde, de sus airadas... palabras...  
... De la Prensa francesa ya sabéis lo suficiente...  
... La italiana está volviendo los ojos a la «orella latina» que no hay que dejar en brazos de la «opérida y brutal Alemania»...  
... Hasta ahora, generalmente, imitando a la francesa, nos habían puesto a los españoles como si fuéramos de los «caricaturizadores», tratando de ridiculizarnos de mil modos...  
... Yo no sé si alguna vez protestaron nuestro embajador o nuestros consules, pero el hecho es que motivo lo han dado, desde *Il Corriere della Sera* y *El Querin*, *Maschino*, semanario humorístico éste, que leen todos los estudiantes del reino, hasta *Il Messaggero* e *Il Popolo*...  
... Ahora van a cambiar de tónica por lo visto...  
... Los españoles seremos la niña bonita, a lo menos por algún tiempo...  
... Y yo me preparo ya a dir los centos amarteidos a nuestro hermoso cielo, a nuestra fértil tierra, a nuestra nunca desmentida bravura, a nuestra caballerosidad proverbial...  
... El advenimiento de Romanones al Poder alienta estos deseos de conquista...  
... Hoy, varios diarios, bastantes diarios, hablan largamente de España, y dicen que uno de los errores de la Cuádruple ha sido no cultivar a España, y que los teutones han ganado allí la mano a los aliados...  
... Francia, dicen, ha empezado ya, y con fortuna; una prueba es el tener como embajador hombre tan francón como León y Castillo, Italia debe hacer lo mismo; quizá, añaden, es tarde, pero más vale tarde que nunca...  
... Según noticias particulares, marchará esta misma semana el señor Verocesi para Madrid con el objeto de estudiarlo y... cortejarlo...  
... Va enviado por el trust católico...  
... Yo me alegro de ello, pues el señor Verocesi es un buen católico, y porque, viéndolos de cerca, nos conocerán por aquí un poco mejor, y quizá cambien su modo de pensar respecto a nuestra tierra...  
... Aquí nos conocen a través de los diarios franceses o, a lo sumo, a través de las narraciones de D'Annunzio; para los italianos, como para los franceses, los españoles somos casi casi una prolongación de los adueros marroquines...  
... No hace muchos días me preguntaba un librero si Barcelona era tan hermosa como Casve de Montserrat, y Madrid como una de las ciudades italianas de segundo orden...  
... El año pasado estubo en un hotel un general italiano que había estado en España, y me decía: «Cada vez me gusta más haber viajado por tu país de usted; he rectificado todos mis juicios; son ustedes tan europeos como los franceses, sin ser tan fachendosos.» Hago votos por que el señor Verocesi le pase lo mismo, que hay necesidad, creído, hay necesidad; hasta la Prensa católica, como *Il Momento*, de Turín, que a veces, a imitación de *La Croix*, olvidada su carácter, nos desconoce y maltrata...  
... El advenimiento de Romanones no produjo aquí el entusiasmo que era de esperar, o mejor dicho, produjo entusiasmo, pero no fué duradero...  
... Los católicos vieron muy mal el retiro del conde de la Viñaza, caballero que goza de universales simpatías, y estando yo en Roma jugaba con los embajadores como se juega con los peones del ajedrez...  
... Los otros quedaron desilusionados con la proclamación de la neutralidad bélica...  
... Un gran diario liberal llegó a decir que era preferible Dato, como conservador, germanófilo, el funámbulo conde, siempre metido a equilibrista...  
... Esperan, sin embargo, que los nuevos gobernadores repiman en todas las provincias la propaganda alemana, y que las nuevas Cortes, «hechas a imagen y semejanza del conde», sean más consecuentes que él con aquello de «neutralidades que matan», y no de jarse impresionar, como él, por las efímeras victorias de los imperios centrales...  
... Quizá sea la conquista de España uno de los argumentos en que se han puesto de acuerdo los aliados, y hagan acción simultánea para librarnos de las garras de los alemanes, a quienes sus creten entregados de alma y cuerpo...  
... Por mi parte, deseo a mi Patria que no sea la «sidiófila ni germanófila», sino exclusivamente hispanófila...  
... Hacemos mal en apasionarnos tanto por uno y otro bando...  
... Debemos apasionarnos por el nuestro, fortalecer nuestro sentimiento patrio, nuestra independencia nacional, buscar y fomentar nuestros intereses nacionales; y que en estos tiempos de brutales egoísmos, proclamados sagrados por los conductores de los pueblos, sería ridículo y fustoso poner a la retina de los demás, sean quienes sean...  
... L. TORRES.  
Lulú, 10 de Febrero de 1916...  
... Sucesos...  
... Sensible desgracia...  
... Ayer mañana ocurrió una lamentable desgracia en la línea férrea de Barcelona, cerca del paso a nivel del camino del Grao...  
... Una agraciada joven de 16 años ha resultado víctima esta vez del desprecio a Valencia de una Compañía y de la inactividad de nuestras autoridades...  
... Las precauciones que a raíz de la horrible catástrofe ocurrida en el paso a nivel del camino del Grao se observaban, desaparecieron hace mucho tiempo, y los trenes pasan con la velocidad ordinaria...  
... Rosalía Malea Collado está de su casa del camino Hondo del Grao, para dirigirse a la de una amiga domiciliada en el Grao, y al llegar al punto indicado, el tren expreso que salió de Valencia, arrolló a la infortunada joven, destruyéndola...  
... El padre de Rosalía se presentó en el lugar del suceso, y al ver a su hija prostrada en desgraciadas lamentaciones...  
... La escena que se desarrolló no es para describir...  
... El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado al Depósito judicial...  
... El triste suceso ha causado profunda pena en la barriada del camino Hondo del Grao, donde vive la familia de la malograda joven, por ser muy conocida y apreciada...  
... Muerte de un rodero...  
... El capitán de la Guardia civil de Játiva telegrafizó ayer al gobernador lo siguiente: «Esta noche, sobre las 21, en término del pueblo de Llosa de Ranes, ha sido muerto por la fuerza del puesto de mi residencia a mis órdenes, José María Iborra Presencia, fugado el mes anterior a una pareja del cuerpo en la estación férrea de San Vicente (Alicante), y autor de una muerte ocurrida anoy en Játiva...  
... Cronica de Italia...  
... La hermana latina...  
... (Del redactor de Prensa Asociada)...  
... Me parece que España va a ser por algún tiempo objeto de las caricias aliadas; y si no corresponde, de sus airadas... palabras...  
... De la Prensa francesa ya sabéis lo suficiente...  
... La italiana está volviendo los ojos a la «orella latina» que no hay que dejar en brazos de la «opérida y brutal Alemania»...  
... Hasta ahora, generalmente, imitando a la francesa, nos habían puesto a los españoles como si fuéramos de los «caricaturizadores», tratando de ridiculizarnos de mil modos...  
... Yo no sé si alguna vez protestaron nuestro embajador o nuestros consules, pero el hecho es que motivo lo han dado, desde *Il Corriere della Sera* y *El Querin*, *Maschino*, semanario humorístico éste, que leen todos los estudiantes del reino, hasta *Il Messaggero* e *Il Popolo*...  
... Ahora van a cambiar de tónica por lo visto...  
... Los españoles seremos la niña bonita, a lo menos por algún tiempo...  
... Y yo me preparo ya a dir los centos amarteidos a nuestro hermoso cielo, a nuestra fértil tierra, a nuestra nunca desmentida bravura, a nuestra caballerosidad proverbial...  
... El advenimiento de Romanones al Poder alienta estos deseos de conquista...  
... Hoy, varios diarios, bastantes diarios, hablan largamente de España, y dicen que uno de los errores de la Cuádruple ha sido no cultivar a España, y que los teutones han ganado allí la mano a los aliados...  
... Francia, dicen, ha empezado ya, y con fortuna; una prueba es el tener como embajador hombre tan francón como León y Castillo, Italia debe hacer lo mismo; quizá, añaden, es tarde, pero más vale tarde que nunca...  
... Según noticias particulares, marchará esta misma semana el señor Verocesi para Madrid con el objeto de estudiarlo y... cortejarlo...  
... Va enviado por el trust católico...  
... Yo me alegro de ello, pues el señor Verocesi es un buen católico, y porque, viéndolos de cerca, nos conocerán por aquí un poco mejor, y quizá cambien su modo de pensar respecto a nuestra tierra...  
... Aquí nos conocen a través de los diarios franceses o, a lo sumo, a través de las narraciones de D'Annunzio; para los italianos, como para los franceses, los españoles somos casi casi una prolongación de los adueros marroquines...  
... No hace muchos días me preguntaba un librero si Barcelona era tan hermosa como Casve de Montserrat, y Madrid como una de las ciudades italianas de segundo orden...  
... El año pasado estubo en un hotel un general italiano que había estado en España, y me decía: «Cada vez me gusta más haber viajado por tu país de usted; he rectificado todos mis juicios; son ustedes tan europeos como los franceses, sin ser tan fachendosos.» Hago votos por que el señor Verocesi le pase lo mismo, que hay necesidad, creído, hay necesidad; hasta la Prensa católica, como *Il Momento*, de Turín, que a veces, a imitación de *La Croix*, olvidada su carácter, nos desconoce y maltrata...  
... El advenimiento de Romanones no produjo aquí el entusiasmo que era de esperar, o mejor dicho, produjo entusiasmo, pero no fué duradero...  
... Los católicos vieron muy mal el retiro del conde de la Viñaza, caballero que goza de universales simpatías, y estando yo en Roma jugaba con los embajadores como se juega con los peones del ajedrez...  
... Los otros quedaron desilusionados con la proclamación de la neutralidad bélica...  
... Un gran diario liberal llegó a decir que era preferible Dato, como conservador, germanófilo, el funámbulo conde, siempre metido a equilibrista...  
... Esperan, sin embargo, que los nuevos gobernadores repiman en todas las provincias la propaganda alemana, y que las nuevas Cortes, «hechas a imagen y semejanza del conde», sean más consecuentes que él con aquello de «neutralidades que matan», y no de jarse impresionar, como él, por las efímeras victorias de los imperios centrales...  
... Quizá sea la conquista de España uno de los argumentos en que se han puesto de acuerdo los aliados, y hagan acción simultánea para librarnos de las garras de los alemanes, a quienes sus creten entregados de alma y cuerpo...  
... Por mi parte, deseo a mi Patria que no sea la «sidiófila ni germanófila», sino exclusivamente hispanófila...  
... Hacemos mal en apasionarnos tanto por uno y otro bando...  
... Debemos apasionarnos por el nuestro, fortalecer nuestro sentimiento patrio, nuestra independencia nacional, buscar y fomentar nuestros intereses nacionales; y que en estos tiempos de brutales egoísmos, proclamados sagrados por los conductores de los pueblos, sería ridículo y fustoso poner a la retina de los demás, sean quienes sean...  
... L. TORRES.  
Lulú, 10 de Febrero de 1916...  
... Sucesos...  
... Sensible desgracia...  
... Ayer mañana

# Movimiento bursátil, comercial y agrícola

Regamos a los lectores se sirvan facilitarnos todas las notas que crean de interés sobre precios de frutos y ganados en la región, estado de las cosechas, etc.

## Los Mercados

### Cotizaciones nacionales y extranjeras

**VINOS**—No decrece la atención que se observa en los diferentes mercados de este mundo, lo que produce una gran firmeza en los precios y la tendencia a mantenerse a alza.

La exportación, cada vez mayor, al extranjero, y el precio a que se cotizan los alcoholes, son las causas que producen esa tendencia cada vez mayor a alza.

En Valencia actualmente se cotizan los vinos a 550 pesetas, y los nuevos, a 5, el decalitro.

En Barcelona el mercado sigue muy firme y con fuerte demanda, a los precios siguientes: País, de 4'25 a 4'50 pesetas; tinto, de 4'25 a 4'50; miselas Tarragona, de 75 a 88 pesetas carga y grado de 10 por 100 el muelle o estación.

Alicante, tinto y rosado, de 4'50 a 4'75 pesetas, sobre muelle.

Valencia, iguales precios, sobre muelle de Barcelona.

Tarragona, blanco, de 4'25 a 4'50, sobre estación.

En Extremadura, a 4'50 y 4'75 pesetas arroba; y en los pueblos de la Mancha, como Daimiel y Alcázar, a igual precio; en Cadalso, Chinchón y Arganda, de 5 a 5'50 los dieciséis litros.

En Zaragoza todas las clases, aun siendo de baja graduación, a 40 pesetas los 120 litros.

En Francia los mercados siguen cada vez más animados y con tendencia al alza, lo que, unido a las grandes pretensiones de los propietarios, hace difícil en la actualidad las grandes transacciones, razón por la cual la característica de la semana es de calma.

Las transacciones que se han hecho oscilan entre 50 a 75 francos hectolitro, según clase y graduación.

La situación en los principales es la siguiente:

Midi.—Beziers.—Mercado animado; los vinos rojos se cotizan de 51 a 55 francos, según grado y calidad; los rosados, de 52 a 56, y los blancos, de 54 a 57 francos el hectolitro.

Montpellier.—De 50 a 55 francos, según grado y clase.

Narbonne.—Los precios varían entre 50 y 55 francos el hectolitro.

Nîmes.—Mercado poco animado por falta de mercancías a la venta, cotizándose

las buenas clases corrientes, de 52 a 56 francos el hectolitro.

Perrignan.—Se venden los vinos, de 51 a 57, según grado y calidad.

Bordeaux.—Son muy activas en esta comarca las ventas de vinos corrientes de la actual campaña. Los precios de los nuevos vinos rojos varían de 440 a 450 francos el tonel, sin envase, y el de los blancos, de 500 francos el tonel, sin envase.

Argelia.—Las bodegas se vacían rápidamente. Los precios oscilan entre 36 y 54 francos, según clase y graduación de la propiedad, esperando que muy pronto llegarán a 50 francos.

**ALCOHOLES**—Los mercados nacionales y extranjeros siguen muy animados, sosteniéndose los precios anteriores por el temor al impuesto que el ministro de Hacienda tiene en estudio.

La tendencia que predomina en todos los mercados es la alcista.

En Valencia se cotizan a los precios siguientes:

Rectificado vinoso, de 96 a 97 grados, a 225 pesetas hectolitro, con derechos.

Rectificado industrial, de 96 a 97 grados, a 225 pesetas hectolitro, con derechos.

De orujo, a 160 pesetas hectolitro de 100 grados, sin derechos.

En Barcelona: Rectificados de vino de 96 a 97 grados, de 220 a 225 pesetas hectolitro; rectificadas de industria, de 96 a 97 grados, de 225 a 227 pesetas; desnaturalizados, de 88 a 90 grados, de 170 a 175 pesetas hectolitro.

De orujo, los 100 grados, a 154 pesetas hectolitro, sin impuesto.

De Granada: Desnaturalizado, de 88 a 89 grados, a 185 pesetas; industrial, de 96 a 97 grados, a 220 pesetas hectolitro.

**ACEITES**—Al igual que los vinos y alcoholes, los aceites siguen con firmeza, sosteniéndose a los precios anteriores, debido a las mismas causas, o sea la gran demanda que para el extranjero existe.

Los precios a que se cotizaron en los principales mercados fueron los siguientes:

En Valencia: De Oliva: primera, a 15 pesetas; segunda, a 14, y tercera a 12'25 pesetas arroba.

De cacahuet: Del país a 12'50 y extranjero a 12 pesetas arroba.

En Barcelona: Andalucía superior, de 113 a 114 pesetas; corriente, de 108 a 109 pesetas los 100 kilos.

De Lérida: de 105 a 106 pesetas.

De Tortosa: Superior fino, de 130 a 135 pesetas; lamparete, de 100 a 104 pesetas.

De Urgel: De 121 a 126 pesetas los 100 kilos.

Ampurdán: De 104 a 110 pesetas.

Mallorca, corriente: De 94 a 100 pesetas los 100 kilos.

Acetate de orujo: Verde primera, a 82 pesetas; segunda, a 76 pesetas; Amarillo, primera, a 90 pesetas; segunda, a 80; oscuro, a 70 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla sigue la tendencia al alza, cotizándose, el lamparete bien presentado, de 11'25 a 11'50 pesetas.

Algo ligero, de 10'80 a 11 pesetas la arroba.

### Plaza de abastos

**FRUTAS**—Mandarinas, de 1 a 2'25; naranjas (carro), de 0'25 a 0'50; peras Roma, de 5 a 9; naranjas reales, saco de dos arrobas, 3; naranjas imperiales, saco de dos arrobas, 2'50.

**HORTALIZAS**—Guisantes, a 3'50; habas, de 2'75 a 3; patatas, de 2 a 2'25; tomates serrenques, de 4 a 4'50; guisantes buerta, a 3'50.

Arroba valenciana de 12'780 kilos.

### Abonos

Sulfato de amoníaco 20-21 de nitrógeno, a pesetas 53.

Nitrato de sosa 15 16 de nitrógeno, a pesetas 45.

Nitrato de cal, 13 por 100 de nitrógeno a pesetas 41.

Superfosfato de hueso, de 18-20 a 12 pesetas.

Superfosfatos de cal 10-12 ácido fosfórico, a pesetas 8'90.

De Granada: De 18-20, a pesetas 12'50. Superfosfato M. N. 26 por 100, fosfato de cal y 8 por 100 sulfato manganeso agrícola a pesetas 11'50.

Sulfato de hierro triturado, a 11 pesetas.

Se entienden estos precios sobre vagón y con envases por 100 kilos.

Las restantes materias, sin existencias.

### Carbones

Asturianos: Granza, de 70 a 72 los 1.000 kilos.

Menudo, de 64 a 67 pesetas.

Ingleses: Briqueta, de 105 a 110 pesetas.

Cad metalúrgico, sin existencias.

Cardiff cribado, de 90 a 100.

Fraga, de 125 a 130.

Antracita, de 160 a 170.

Con tendencia al alza.

### En el Matadero

Ganado vacuno, de 9'25 a 9'50 reales libra carnicera.

Bueyes y vacas, a 8'50.

Ganado lanar, carneros, a 9'50.

Ganado lanar, corderos tiernos, a 9.

Ganado lanar, corderos grandes, a 9'25.

Ganado lanar, ovejas grandes, a 8'50.

Ganado lanar, ovejas tiernas, a 8'75.

Cabrillos, de 7'75 a 8 reales kilogramo.

Ganado de cerda, a 76, 78 y 80 reales arroba.

Al detall en carnicerías:

Patino: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3; de segunda, a 2'60; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1.

Lanar: «Cabets», a 2'80; chuletas sin torna, a 2'70; piernas, a 2'40, y espaldas, a 2.

Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

En el de Barcelona:

Ganado de cerda, extremeños, 2 pesetas, y blancos, 2'15, kilo.

Piel en bruto:

Carnero con lana, de 9 a 9 reales y medio el kilo.

Toro superior, de 16 a 17 reales.

Toro segunda calidad, de 15 a 15 y medio reales.

Lanas en bruto:

De 2'25 a 2'30 kilo.

**Cotizaciones en la región**

Onteniente.

Trigo blanco, a 37'50 pesetas los 100 kilos.

Trigo rojo, a 40 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 23 pesetas los 100 kilos.

Panizo, a 25 pesetas los 100 kilos.

Algarrobos, a 7 y medio reales arroba.

Acetate, a 12 pesetas arroba.

Vino, a 3'75 pesetas cántaro.

Patatas nuevas, para sembrar, a 3 pesetas arroba.

Patatas viejas, a 2 pesetas arroba.

Añafá, a 1'50 pesetas arroba.

Ajos buenos, en abundancia, a 7 pesetas arroba.

Viveros americanos y de olivas, almendras y frutales de todas clases, en abundancia.

Fontaneres (Onteniente).

Los vinos de 13 grados, a 13 reales cántaro.

Acetate oliva bueno, a 12 pesetas arroba.

Trigo rojo de secano, a 63 pesetas cántar. Maíz de secano, a 12 reales barchilla. Cebada, a 9 reales barchilla. De acetate existen muchas existencias, no sucediendo lo propio en los demás artículos.

Mandarina, de 6 a 7 reales arroba.

Naranja de sangre, a 7 reales arroba.

Maíz, a 27 pesetas los 100 kilos, sin envase.

Arroz Benlloch, a 31 pesetas los 100 kilos.

Cacahuet, a 6 pesetas arroba.

Cerdos, de 15 a 18 pesetas arroba.

Carneros, a 11 pesetas arroba.

Termera, en el Matadero, canal, a 9 reales y cuartillo el kilo.

Cabrito, a 2 pesetas kilo.

Alubias, a 55 pesetas los 100 kilos.

Paterna.

La cebolla se cotiza en esta villa a 3'50 pesetas arroba, como precio corriente.

Según versión de varios compradores, la habrán de subir, porque a ese precio no la quieren vender los labradores.

En el puerto se encuentran los muelles atestados de bocoyes de vino, que aguardan la llegada de vapores para su exportación al extranjero.

Se nota la presencia de numerosos compradores suizos, italianos y franceses, que las escasas existencias que hay en almacenes las compran a buenos precios.

Actualmente el vino está encarecidísimo. Se llegan a pagar 36 y 40 reales por arroba. El litro en los establecimientos, se expende a 40 céntimos, con tendencia al alza.

El azúcar, después de las disposiciones de Hacienda, ha bajado 3 céntimos por libra.

El negocio de la almendra sigue paralizado por la falta de demandas del extranjero. Se paga la arroba a 36 pesetas.

**Mercados extranjeros**

La naranja

Relación de las cajas exportadas de la región valenciana en la semana del 13 al 19 de Febrero de 1916.

Para Londres: Día 18, vapor Gerda, con 9.600 cajas.

Día 14, Rigmor, con 9.500.

Día 19, Baldwin, con 11.000.

Día 14, Iceland, con 12.500.

Día 13, Graving, con 10.200.

Día 15, Leda, con 11.650.

Día 15, J. Bring Lund, con 16.000.

Día 16, Nelly, con 11.200.

Día 14, Dagny, con 11.300.

Día 15, Dortha, con 10.200.

Total, 113.150 cajas.

Para Liverpool: Día 15, vapor Serra, con 14.300 cajas.

Día 17, Heros, con 19.200.

Día 17, Roumelian, con 13.300.

Carcagente.

Naranja, de 3 a 4 reales arroba.

Total, 46.800 cajas.

Para Manchester, Día 15, vapor Libra, con 13.500 cajas.

Para Glasgow: Día 14, vapor Constance, con 850 cajas.

Para Bristol: Día 16, vapor Turia, con 7.444 cajas.

Para Cardiff: Día 16, vapor Turia, con 3.099 cajas.

Para Hull: Día 16, vapor Rava, con 10.750 cajas.

Para Newcastle, vapor Uta Jarl, con 9.803 cajas.

Día 15, Folsjo, con 12.125.

Total: 21.928 cajas.

Para Suecia: Día 19, vapor Mansuria, con 4.143 cajas.

Total semanal, 221.664 cajas de naranjas.

**La cebolla**

Relación de las cajas exportadas de la región valenciana en la semana del 13 al 19 de Febrero de 1916:

Para Londres: Día 18, vapor Gerda, con 400 cajas.

Día 19, Baldwin, con 91.

Día 16, Nelly, con 4.000.

Total: 4.491 cajas.

Para Liverpool: Día 15, vapor Serra, con 2.600 cajas.

Día 17, Heros, con 1.700.

Día 17, Roumelian, con 900.

Total: 5.200 cajas.

Para Glasgow: Día 14, vapor Constance, con 6.000 cajas.

Para Bristol: Día 16, vapor Turia, con 150 cajas.

Para Cardiff: Día 16, vapor Turia, con 950 cajas.

Para Newcastle: Día 18, vapor Uta Jarl, con 2.914 cajas.

Día 15, Folsjo, con 2.500.

Total: 5.414 cajas.

Total semanal: 22.205 cajas de cebollas.

**El puerto**

**Cargo general**

Entrados:

Cabo San Antonio, de Bilbao, con cargo general; Teresa Valls, de Cete, y Juan B. Cano, de La Nouvelle, en lastre.

# AGUAS DE CESTONA

## UNICAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago

Para los Cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, cedan infaliblemente al uso constante de las aguas de Cestona, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta: a 1'25 pesetas botella, en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: Ramón Ortiz Bau, Lauria, núm. 10. Teléfono núm. 793

## Aviso a las señoras

En los afamados entresuelos de la calle de la Sangre, 15, frente al Ayuntamiento, se han recibido varios saldos y artículos muy económicos que interesa a ustedes aprovechar.

Por 9'0 plus. Una pieza Princesa, de 20 metros.

Por 11 " " Una pieza en oro para familia.

Por 4 " " Jue. o de dos cordones croix.

Por 5 " " Corte de algodón, de hilo, muy fuerte.

Por 750 " " Cuatro banas dobladas, en ancho.

Por 3'0 " " Un set batina, volantes tul fino.

Por 145 " " Un par med. as. seda, negras o colores.

Por 15 " " Una pieza hilo para abrigo 30 metros.

GAN A EXCEPCIONAL. Un mantelina oropión, hilo, jaretón y valados, 12 cuberitos, por 15 pesetas. Un mantelillo blanco seda blanca como para el día, 12 pesetas. Seda y tanga as, oropión, en 4 d. d. 10'5. Seda y tanga as, oropión, en 4 d. d. 10'5. Seda y tanga as, oropión, en 4 d. d. 10'5. Seda y tanga as, oropión, en 4 d. d. 10'5.

Por 2 plus. Un corte de algodón, de hilo, muy fuerte.

Por 3 " " Tres mantel. reata, y cosa sup. por.

Por 5 " " Mantel de hilo grande fino, algo de estudios.

Por 5 " " Alambriquis, bo. d. d. as. as. silcos.

Por 5 " " Un cubreana, damasco, seda, y un pieza.

Gran colección de retales de la temporada y pelote 1, y cualquier precio.

## Cura gratuita de los ojos

Todos los días, de 9 a 10, en la clínica del Dr. Vidales, calle de Salvá, 14, (dentra de la Universidad).

### VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Pedid en todas las Farmacias y Droguerías bien surtidas

## Agua de azahar R. MIRALLES

Es aborrecido con flor de naranja de los más afamados de España. Es el más eficaz para curar las enfermedades nerviosas, en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, dolores nerviosos, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.—Trazo de España.—Precio: Una peseta.—Deposito: Mercaderes, 14, Valencia.—Boticas de las ciudades.

## SIEMPRE HERMOSA



Profesora maestra, quitas arrugas, pecas, manchas, cicatrices, etc. Te la haré hermosa, vellos, de la cara y el cuerpo, arreglo narices y manos, leco. crear el cabello, adelgazar el cuerpo. Aparatos eléctricos. Se dan las clases con Henna. Las clases de cada 150 pesetas. Tipos de 150 a 25 plus. Pelucas de todo estilo. CONSULTAS GRATIS. Calle San V. nº 12, en el pas. por la calle de Llop, 2, entr. surto.

## Fábrica de billares

Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen lasca. Tiene a la venta los mejores de acero y precios fin competencia. Venta a plazos y se llindar. Calle de G. d. z, nº 14 y 16.

## BUQUES Subasta

**Servicio semanal directo**

Para Londres

"Santa Florentina" cargará el 1 de Febrero

Para Liverpool

" " " cargará el 2 de Febrero

Para Bristol y Cardiff

" " " cargará el 2 de Febrero

Para Newcastle

" " " cargará el 26 de Febrero

Para New-York

CITTA MESSINA cargará el 2 de Febrero

Amsterdam y Rotterdam

DIANA cargará el 1 de Febrero

Consignatarios: Sres. Ries Compañía, calle de Colón núm. 33.

Vapores combinados

Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos.

Para MARSELLA directo

El vapor BARCELÓ, saldrá todos los sábados a las 6 de la tarde admitiendo carga y pasajeros.

Para CETE directos

Saldos todos los miércoles y sábados.

N. V. A. Los pasajes solo se pagan en el momento de salir, y se pagan en la salida. Para carga y pasaje dirigirse a Muelle, 12. Teléfono núm. 3051. Greso Val encia.

Vapores de Vizcaya de Sevilla

ANDALUZA saldrá de este puerto al 1 de Febrero. Dirección: para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

NAVARRA saldrá de este puerto al 1 de Febrero. Dirección: para Barcelona y Valencia, admitiendo carga y pasajeros.

Colaborador: Sres. y Sra. Pérez Prieto. Teléfono núm. 12. Agente: Viquez-Cidras Laguarda. Lugo 2, Greso.

Ocasión

Se encuentran a la venta octo. Inm. m. n. de un edificio, procedente de una banda diam. la. los m. n. en su solo tienen un año de uso y son los siguientes: un ba. o, un tom. ardo, una t. r. o. ba. o, un al. g. orio, un sa. o. f. o. n. a. b. u. un clar. i. e. un re. q. u. i. n. o, un tim. o. r. e. o. n. D. a. r. i. a. n. r. a. z. o. n. cam. i. o. n. e. n. t. e. a. l. a. C. r. u. z. i. n. t. o. r. i. o. n. e. n. t. e. a. l. a. C. r. u. z. i. n. t. o. r. i.